



КОММУНА

1 декабря 2021 г. №48 (27074)

Газета с ИСТОРИЕЙ. Издаётся с 20 мая 1917 года

www.communar.ru

ТВ-
программа
16 каналов
стр. 10-11



ЗНАЙ НАШИХ!
За какие достижения воронежцы попали в Книгу рекордов России
Стр. 9

ПОДПИСКА-2022
Подпишись на «Коммуна» и выиграй ценные призы
Стр. 11



Льготы
Кому из жителей региона положена 100-процентная компенсация на оплату коммунальных услуг
Стр. 3

«Об армии мечтала с самого детства»

НЕСЛАБЫЙ ПОЛ

В СТРОЮ • Жительница Воронежской области окончила Военную академию связи и служит заместителем командира роты

Дмитрий КОЛЕСНИЧЕНКО
red@communa.ru

В Российской армии девушку-офицера можно встретить нечасто. 26-летняя Анастасия Кривная из Рамони служит заместителем командира роты в Севастополе, и в подчинении у девушки-старшего лейтенанта находится около 200 человек. Почему она сменила модные платья на военную форму, как справляется с трудностями в полевых условиях и кто в семье должен ходить в наряды по кухне, Анастасия рассказала «Коммуне».



Сейчас Анастасия с трудом представляет себя без формы и погон

Военная закалка

Об армии Анастасия мечтала с самого раннего детства, с того момента, когда впервые увидела папину военную форму. Отец служил в Мурманске на подводной лодке «Курск» и только изредка навещал дочь, которая жила в Рамони с бабушкой и дедушкой.

— Вместо кукол у меня были деревянные автоматы и пистолеты, — вспоминает Анастасия. — Вместе с дедушкой смотрели по телевизору все военные фильмы. И в детский сад он собирал меня по-военному — надо было успеть одеться, пока горит спичка.

Когда Насте исполнилось 4 года, отец уволился со службы и родители вернулись в Рамонь. Со временем желание служить в армии у девушки только окрепло. Пока училась в Рамонском лицее, активно занималась спортом, в том числе стрельбой, плаванием, борьбой. В 11-м классе сдала экзамен на водительские права. Параллельно с обычной школой окончила школу искусств по классу гитары. На выпускном экзамене Настя удивила комиссию, исполнив не классическое произведение, а песню Олега Газманова «Офицеры». Такого от девушки преподаватели не ожидали.

Свое решение поступать в военный вуз Анастасия до последнего скрывала от родителей, думала, что они не одобряют. Оказалось, волновалась напрасно — папа очень обрадовался. Одобрения выбрали и мама.

Осознанное решение

Анастасия остановила свой выбор на Военной академии связи имени С. М. Будённого в Санкт-Петербурге. Но поступить в это престижное учебное заведение без денег и знакомств многим казалось почти нереальным.

— Узнав о моём решении, некоторые «доброжелатели» в военкомате говорили: «Девочка, ты куда?! Выбери вуз попроще!» Но мы в жизни лёгких путей не ищем! Хотелось доказать, что в наше время далеко не всё решают деньги и связи, — делится Анастасия.

Нереальное становится реальным, если полностью себя мобилизовать. Последний год в школе Анастасия готовилась к ЕГЭ и активно занималась спортом. Для поступления тре-

бовались высокие баллы по русскому, математике и физике. Уже в академии предстояла сдача нормативов по физической подготовке, строжайшая медкомиссия и трёхчасовое психологическое тестирование. На основании всех показателей составлялся рейтинг. Из 100 зачисленных в академию девушек Анастасия оказалась на 20-м месте, и это при том что первые 10 человек в списке имели при поступлении льготы.

«Солдаты не будут уважать только за красивые глаза»

По результатам курса молодого бойца в самом начале обучения курсант Кривная стала одной из лучших и была назначена заместителем командира взвода.

Учёба в академии — это и занятия в аудиториях, и полевые выходы, и наряды. Пригодилась и физическая подготовка, и знания, и занятия гитарой. Радисту при работе с телеграфным ключом нужны слух и музыкальные пальцы не меньше, чем скрипачу-виртуозу. Занятия спортом продолжались все пять лет обучения. Настя входила в десятку лучших курсантов академии по физподготовке и была участницей спортивной команды министра обороны. Прибавились и новые увлечения, например, девушка ныряла с аквалангом на глубину 10 метров и выполнила 15 прыжков с парашютом.

Три года назад Анастасии Кривной присвоили звание лейтенанта и как одной из лучших выпускниц предло-

жили право выбора места службы — Мурманск, Хабаровск, Таджикистан, Севастополь. Девушка выбрала Крым. Первые 2 года служила командиром взвода. Затем получила новое звание и должность — была назначена заместителем командира роты связи. Сейчас у старшего лейтенанта Кривной около 200 подчинённых, среди которых только 20 девушек. Скидок на внешность, по словам Анастасии, начальство не делает, а солдаты не будут уважать только за красивые глаза. Приходится постоянно заставлять себя быть на высоте.

Настя не только следит за физической подготовкой подчинённых, но и сама ежедневно выполняет нормативы. Отжимания — 36 раз в минуту, пресс — 66 раз — с такой нагрузкой не каждый мужчина справится, а Настя уже привыкла. В 2019 году лейтенант Кривная приняла предложение поучаствовать в конкурсе «Взвод». Офицеры со всей России в звании от лейтенанта до капитана в течение полугода соревнова-

”
Вместо кукол у меня были деревянные автоматы и пистолеты. И в детский сад дедушка собирал меня по-военному — надо было успеть одеться, пока горит спичка.

лись в профессиональном мастерстве. Конкурс включал 5 этапов, которые проходили в разных точках России. Задачи были самыми разными — от ночной стрельбы до захвата штаба и скалолазания. Из 600 участников Анастасия стала второй. Могла бы занять и первое место, но не справилась только с восхождением на Эльбрус. И тем не менее достигнутый результат для неё — огромная победа над собой.

— Я не вижу себя на гражданке, без формы и погон, — признаётся девушка. Хочу дослужиться минимум до подполковника. Не понимаю людей, которые могут всю жизнь спокойно сидеть на одном месте и делать одну и ту же работу. Я разносторонний человек, мне нравится двигаться, учиться, узнавать что-то новое.

«Дома командовать должен мужчина»

В Севастополе Анастасия живёт в съёмной квартире, которую оплачивает Министерство обороны. Дома бывает нечасто — с утра до вечера девушка на службе, а единственный выходной у неё — это воскресенье. Выходы в поля для девушки с волевым характером — особая романтика. Её личный рекорд — три месяца жизни в полевых условиях.

— Помыться можно, только полив на себя водой из пластиковой бутылки, а на обед почти всегда одно и то же блюдо — приготовленная на костре каша, — рассказывает Анастасия. — По несколько часов в день занимаешься физподготовкой, а ещё периодически взбираешься на дерево, чтобы позвонить родным. И мне очень нравится такая жизнь.

Отдых Анастасия тоже предпочитает активный. Даже прогулки с собакой неизбежно превращаются в пробежки — с хаски чинно вышагивать невозможно. Спокойно посидеть удаётся только во время отпуска, когда приезжает в родную Рамонь повидаться с родителями, сестрой и друзьями.

Кроме военной карьеры, у Анастасии есть и другие планы. Недавно она поймала букет на свадьбе у подруги и не прочь сыграть собственную. Избранник есть — он тоже военный служащий, останавливает только отсутствие собственного жилья. О том, кому в семье военных придётся ходить в наряды по кухне, пререканий не будет.

— Конечно же, в такие наряды предстоит ходить мне. Командую я на службе, а как только переступаю порог дома, становлюсь нежной и ласковой. Дома должен командовать мужчина, — уверена Анастасия.

О главном



Губернатор распорядился выделить рекордную сумму на ремонт дорог

На эти цели направят почти 3 млрд рублей

На ремонт воронежских дорог в 2021 году по решению губернатора Александра Гусева выделили 2,76 млрд рублей. Это рекордная сумма — ранее на эти цели направляли не более 2,1 млрд рублей. Предполагается, что в дальнейшем финансирование не уменьшат. Муниципалитеты заключили более 250 контрактов, согласно которым планируется отремонтировать около 2 тыс. дорог местного значения. По условиям программы субсидию на ремонт может получить любой район, городское поселение или городской округ с населением менее 1 млн человек.

Губернатор также заявил, что нужно усилить работу по повышению безопасности дорог в регионе, выделить дополнительные деньги на установку дорожных знаков и ограждений.

— Мы добавим к этой программе деньги из бюджета, не затрагивая общий объём, связанный с ремонтом дорог. Давайте придумаем механизм и на следующий год его применим, — сделал акцент глава региона.

Экология

Ключевой вопрос

Кто и как проверяет воду из воронежских родников и в каких случаях она может быть вредна для здоровья

В сознании людей давно закрепились мысли, что самая чистая вода — родниковая. О том, так ли это, и почему правительство Воронежской области активно реализует программу «Чистая вода», а не организует походы к родникам для населения, «Коммуна» рассказала кандидат химических наук, доцент ВГУ Татьяна ПРОЖОРИНА.

Ежегодно возрастающая техногенная нагрузка на природную среду и загрязнение питьевых водоносных горизонтов привели к тому, что доверие людей к качеству водопроводной воды снижается. Жители региона всё чаще используют для питья родниковую воду. Она выходит из земли с глубины в несколько десятков метров, таким образом, проходя естественную очистку слоями песка и гравия. Из-за того, что в роднике вода постоянно течёт, тем самым «промытая» себя, она получается прозрачной и мягкой на вкус. Именно её вкусовые свойства и повлияли на формирование мнения о том, что все родники кристально-чистые, обладают лечебными свойствами и подходят даже детям. Возможно, когда-то, во времена наших предков, так и было. Но сегодня, как уверяют учёные, это устойчивое мнение является заблуждением.

С питьевой водой человек получает минералы и микроэлементы, которые, по сути, являются примесями. Надо помнить, что родниковая вода содержит множество химических элементов. Эти вещества способны навредить организму. Всё дело в их концентрации.



Татьяна Прожорина

Окончание на стр. 4

Еженедельник «Коммуна» выходит по средам. Тираж 5000 экз.



9 772219 843211 2 10 4 8

ДЕЖУРНЫЙ ПО РЕГИОНУ

Обозреватель «Коммуны» Рауф АХМЕДОВ – о главных событиях Воронежской области за прошедшую неделю



Итоги недели: расселение ветхого жилья, укрепление военной инфраструктуры и конкурс общественных проектов

1 29 ноября губернатор Александр Гусев провёл еженедельное оперативное совещание. Одним из вопросов повестки дня стал нацпроект «Жильё и городская среда». Как выяснилось, в уходящем году в нашей области было благоустроено 120 дворов и 35 общественных пространств на общую сумму почти в 1,8 млрд рублей, причём к концу ноября запланированные работы исполнены на 92%.

Кроме того, в регионе удалось воплотить в жизнь семь проектов создания комфортной городской среды, победивших на конкурсе Минстроя РФ – в Россоши, Павловске, Новохопёрске, Лисках, Нововоронеже, Боброве и Богучаре. В текущем году победителями этого конкурса стали Острогожск, Бутурлиновка, Семилуки и Эртиль, которые в общей сложности получат гранты на 260 млн рублей и отработают их в течение следующего года.

Не менее, а, пожалуй, и более того важны показатели в расселении ветхого и аварийного жилья. В 2021 году из 164 помещений разного типа, но примерно одинаковой степени износа и ветхости, смогли выехать 395 человек, получивших приемлемые условия для жизни в рамках нацпроекта. Ещё 340 воронежцев получат такую возможность за счёт средств, изысканных в областном и местных бюджетах. При этом власти сумели досрочно завершить программу переселения людей из аварийного жилфонда в Острогожске, Эртиле, Кантемировке, Борисоглебске и селе Берёзовское (Бутурлиновский район).

2 Под Воронежем завершилась реконструкция военного аэродрома Балтимор: сюда перебазировали 17 сверхзвуковых истребителей-бомбардировщиков Су-34, а обновлённая взлётно-посадочная полоса высшего класса длиной в 4 км теперь способна к приёму авиатехники любого класса и назначения. Кроме того, в области завершили обновление известного полигона Погоново в Холмском районе.

Сообщается, что его оснастили новыми мишенными установками и учебными местами. В целом полигон позволяет проводить обучение и повышение квалификации личного состава в ходе стрельб и манёвренных учений танков Т-72БА, боевых машин пехоты БМП-2, бронетранспортёров БТР-82А, гаубиц «Мста-С» и «Мста-Б», реактивных систем залпового огня «Град» и «Торнадо-Г» и противотанковых ракетных комплексов «Штурм-С».

Таким образом, в Воронежской области сформирована современная инфраструктура для отработки взаимодействия различных видов войск в оперативном и тактическом масштабах, а также для слаживания подразделений, способных выполнять боевые задачи как оборонительного, так и наступательного характера. Логичной частью данного процесса стало и недавнее введение режима круглосуточного патрулирования на въезде в погранзону на 56-м км автодороги Богучар – Кантемировка (воронежский участок российско-украинской границы). Цель данной меры – исключить возможность возникновения нештатных ситуаций на Гостранице РФ.

3 В области стартовал VIII конкурс общественно полезных и социально значимых проектов территориального общественного самоуправления (ТОС), который проводит ассоциация «Совет муниципальных образований Воронежской области». Общая сумма грантов, которые разыграют на конкурсе, в 2022 году составит 120 млн рублей, а максимальная сумма одного гранта – 1 млн рублей.

Заявки, которые общественники, как правило, готовят в тесном сотрудничестве с местными органами власти, принимаются вплоть до 24 декабря, а победители конкурса станут известны в первой декаде апреля 2022 года. Стоит отметить, что благодаря конкурсу в области уже было реализовано около 2,5 тыс. самых разных проектов – от обустройства детских площадок до ремонта дорог местного значения и сельских водопроводных сетей.

Делитесь новостями с «Коммуной»

Ждём ваших сообщений по e-mail: red@communa.ru, WhatsApp, Viber или Telegram на номер 8 (952) 543-17-02.

Производство и переработка сельхозпродукции будут на равных

АПК • Как в нашей области развивают перерабатывающую промышленность и благодаря чему удалось нарастить экспортный потенциал региона

В последние годы Воронежская область показывает рекордные темпы прироста животноводческой и растениеводческой продукции. Однако это повод не только для гордости, но и для опасений: в нашем аграрном регионе наметился определённый перекос. Инвестиции в производство зерна, технических культур и животного белка почти в 3 (!) раза превышали объём вложений в перерабатывающие мощности. Чтобы изменить существующее положение дел, в 2019 году по инициативе губернатора Александра Гусева была запущена масштабная региональная программа поддержки предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности. Каковы её первые результаты, выяснила «Коммуна».

От сырья к переработке

Воронежской области есть чем гордиться – регион вошёл в число ведущих субъектов РФ по производству молока, мяса, зерна, сахарной свёклы и подсолнечника. Особенно заметны успехи животноводства и птицеводства, достигнутые благодаря ставке на крупнотоварное производство (свинина, мясо птицы, куриное яйцо). Нарастает даже выработка говядины – более затратная («долгие инвестиции») и трудоёмкая по всем показателям. Судя по всему, верным оказался и такой приоритет, как «мраморное мясо», которое получается при зерновом откорме крупного рогатого скота – своего покупателя оно нашло и в области, и за её пределами, особенно на рынках обеих столиц.

При всех своих рекордах Воронежская область всё ещё остаётся регионом сырьевой экономики: мы добились самообеспеченности основными продуктами питания, однако значительная часть произведённого пока что перерабатывается за пределами области. Это значит, что для достижения основной цели, которая входит в число приоритетов «новой индустриализации» – то есть консолидации нашей области как агропромышленного кластера полного (замкнутого) цикла – ещё придётся поработать. Соотношение 3:1 лихим насаском и в одночасье не изменить. А менять необходимо: переизбыток сельхозпродукции в рамках одного отдельно взятого региона работает на понижение отпускных цен самих воронежских производителей, понижая их рентабельность.

Проше говоря, сохраняя прежние положение вещей, мы рискуем заметно сбавить обороты того инвестиционного «мотора», который и вывел воронежское сельхозпроизводство в список российских лидеров. Кроме того, Президент России Владимир Путин заявил о том, что страна должна показать себя как крупного несельскохозяйственного экспортёра, и это касается не только энергоносителей и древесины. 2020 и 2021 годы стали рекордными по росту цен на продукты питания во всём мире, и в обозримом будущем эта тенденция вряд ли изменится. Но одно дело гнать на экспорт зерно, и совсем другое – муку, которая по факту просто дорожает. Одно дело продавать на зарубежных рынках мороженую свинину и куриное мясо, и совсем другое – полуфабрикаты и консервы в десятках видов. Словом, доходность воронежского агропрома может и должна вырастикратно.

Регион продовольственной безопасности

Что же для этого делается и что ещё будет сделано? Обратимся к статистике. По итогам 2020 года объём инвестиций в аграрный сектор Воронежской области



Наш регион является одним из лидеров по производству сельхозпродукции в России

превысил рекордные 51 млрд рублей, это почти треть всех инвестиций в экономику региона. При этом 31,2 млрд рублей пришлось на выработку собственно сельхозпродукции, и 19,8 млрд – в пищепром (почти двойной прирост по сравнению с предыдущим показателем). Сегодня в регионе работают 120 крупных и средних предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности. Мелких цехов насчитывается 150 – в основном, конечно, в областном центре и 5–6 в крупных районных центрах, что говорит о необходимости диверсифицировать географию малых предприятий, стимулируя их появление в крупных и средних сельских поселениях.

В целом воронежский пищепром позволяет успешно вести переработку более 5 млн тонн сахарной свёклы в год, 2,1 млн тонн подсолнечника, производить 220 тыс. тонн хлебобулочных изделий, более полумиллиона тонн муки, почти 200 тыс. тонн различных круп (пшеничная, овсяная, гречневая, пшённая и т.п.), 230 тыс. тонн мяса, 400 тыс. тонн цельномолочной продукции и примерно 25 тыс. тонн животных жиров.

При этом наша область даёт по 14% всего растительного масла и сахара в России и заняла 2-е место по выработке кондитерской продукции – 9% общероссийского объёма. Кроме того, в год мы производим без малого 48 тыс. тонн сыров (8% от общероссийского показателя) и более 16 тыс. тонн сливочного масла (6%).

Таким образом, по производству базовых продуктов питания (животные и растительные жиры и белки) область уверенно вошла в число регионов-доноров России. Кроме того, продукция с воронежской маркой в значительной мере пополняет и стратегические запасы Росрезерва, МЧС, Вооружённых сил.

Экспорт — стратегия будущего

Всё это в комплексе позволило региону наращивать и свой экспортный потенциал. С этим прицелом в 2019 году по инициативе губернатора Александра Гусева и была запущена программа поддержки предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности. Глава региона не раз подчёркивал, что ключевой задачей для сельского хозяйства региона на перспективу стал выпуск продукции с высокой добавленной стоимостью, а значит, и с повышенной нормой прибыли.

Именно она представляет особый интерес как для внутреннего, так и для внешнего рынков, поэтому привлечение инвестиций в строительство предприятий

по переработке продукции сельского хозяйства стало приоритетным. Результат этих усилий не заставил себя ждать: всего за год воронежские предприятия мясной и молочной отраслей смогли в 3 (!) раза нарастить экспорт своей продукции. Да, во многом это было сделано с низкой стартовой базы, но здесь важна сама тенденция.

Так, холдинг «Молвест» расширил свой ассортимент, нарастил объём выпуска сливочного масла на 20% и увеличил суточный объём переработки молока до 1,5 тыс. тонн, модернизировал Калачеевский сырзавод, построив там отдельный сыровоточный цех. В текущем году это позволит «Молвесту» увеличить объём производства сыра на 20% (до 14,5 тыс. тонн). По итогам девяти месяцев 2021 года экспорт нового продукта вырос с нуля до 500 тыс. \$. Среди успешных примеров следует отметить

и кратный рост экспорта в Китай: холдинг «ЭкоНива» поставил в эту страну с её громадным потребительским рынком ультрапастеризованное молоко, а холдинг «Заречное» – мороженую говядину.

Комментируя перспективы воронежского АПК, первый замруководителя областного департамента аграрной политики Валерий МЕЛЕШЕНКО отметил, что в 2020 году наша область заняла 3-е место в стране по производству зерновых и зернобобовых и сахарной свёклы и 4-е место по производству подсолнечника, мяса всех видов, говядины и свинины.

— Изначально мы ставили целью поддержку только глубокой переработки продукции растениеводства, но осенью 2020-го дополнили эту программу направлением по животноводству и добавили возможность субсидирования проектов по переработке продукции любого уровня переработки, а не только глубокого. Отдельно предусмотрели поддержку экспортно-ориентированных предприятий, эффект которой уже заметен в нынешнем году. Поэтому, например, одна из крупных компаний в сфере переработки приняла решение о дополнительных инвестициях в размере 500 млн рублей, чтобы расширить своё производство с учётом региональной программы поддержки экспортёров, — отметил Валерий Мелешенко. По предварительным подсчётам, в ближайшее время удастся заметно нарастить экспортный потенциал региона (на 5–8%), что повысит его привлекательность для инвесторов как российских, так и зарубежных. Вычислить пределы, до которых этот процесс будет развиваться как самоподдерживающийся и самодостаточный (с опорой на региональный АПК), — дело будущего, но уже сейчас ясно, что вектор развития выбран правильно.

Рауф АХМЕДОВ.

ПЕРСПЕКТИВА

Какие воронежские проекты обеспечат приток инвестиций в АПК?

В 2021 году была продолжена либо начата реализация пятнадцати проектов, которые обеспечат в 2021–2023 гг. приток инвестиций в АПК в размере 35 млрд рублей и создание почти 3,5 тыс. новых рабочих мест. Уже введены в эксплуатацию или будут введены до конца года следующие мощности перерабатывающей промышленности:

- ▶ сыродельный завод ООО «Бобровский сырзавод» мощностью 450 тонн молока в сутки. На предприятии будут производить российский сыр, сыры «Гауда» и «Маасдам», а также сухую сыровотку. Поставлять сыр производитель планирует во все регионы России, страны СНГ и дальнее зарубежье. Объём инвестиций по проекту составит около 2 млрд рублей;
- ▶ комбикормовый завод по производству кормов для животных в Верхнехавском районе проектной мощностью 20 тонн в час с объёмом инвестиций около 500 млн рублей;
- ▶ комбикормовый завод ООО «Экомикс». Он был модернизирован, что позволило увеличить мощности предприятия в 2 раза. Компания инвестировала в расширение производства 817 млн рублей.

Кроме того, крупным вкладом в экономический потенциал области станет

строительство современного мясоперерабатывающего комплекса холдинга «АгроЭко» в Павловском районе мощностью 3,8 млн голов в год. Сумма инвестиций в объект превысит более 13 млрд рублей, и будет создано более 2200 рабочих мест. ПАО «Молочный комбинат «Воронежский» расширяет цех по производству сухого концентрата сыровоточных белков в целях производства сухого обезжиренного молока. Плановая мощность проекта 450–600 тонн сыровотки в сутки. Объём инвестиций – 2 млрд рублей. ООО «ЭкоНива Молоко Воронеж» приступило к реализации 2-го этапа модернизации Аннинского молокозавода, который в течение трёх лет предусматривает увеличение производственной мощности по переработке молока с 270 до 340 тонн в сутки. Общий объём инвестиций в проект превысит 1,1 млрд рублей.

Среди новых направлений необходимо отметить предприятие по производству и переработке мяса утки и индейки в Рамонском районе с объёмом инвестиций до 2022 года в размере 8 млрд рублей, а также запланированное на территории Масловской промзоны строительство завода по переработке амаранта ООО «Русская олива» с объёмом инвестиций в 1,5 млрд рублей.

Социальный интернет и дополнительный выходной

Что изменится в жизни воронежцев с декабря 2021 года

Ольга СЕМЁНОВА red@communa.ru

Блокировка корпоративных сим-карт

Россияне, пользующиеся корпоративными сим-картами, могут остаться без связи уже с 1 декабря. С подобными трудностями столкнутся те, кто не успел до 30 ноября зарегистрировать или подтвердить регистрацию сим-карты на портале «Госуслуги». В этом случае бизнес-номера ждёт блокировка. По оценкам экспертов, новшество касается не менее 16 млн человек. По данным Минцифры, на данный момент российские компании подтвердили через «Госуслуги» сим-карты только 13 млн сотрудников.

«Социальный интернет»

С 1 декабря россияне смогут посещать часть интернет-ресурсов даже при нулевом балансе. Соответствующие изменения внесли в Закон «О связи». Перечень социально значимых порталов уже утверждён – в него вошёл 371 ресурс. И это не только «Госуслуги», сайты госорганов, органов местного самоуправления и государственных внебюджетных фондов, но и социальные сети, интернет-магазины, новостные агрегаторы и прочие.

Изменения в оформлении больничных

С 14 декабря в соответствии с приказом Минздрава для оформления больничного потребуются не только паспорт, но

также СНИЛС. Зато россияне, которые работают в нескольких организациях, смогут оформлять один общий электронный больничный. Работодателям достаточно будет сообщить лишь номер листка нетрудоспособности. Ещё одним нововведением станет право оформлять один больничный сразу на всех детей.

Льготные билеты на поезд через интернет

У всех категорий граждан, которым положена льгота на проезд, с 1 декабря появляется возможность покупать билеты на поезда и электрички не только в кассе, но и через интернет. Такое право им даёт соответствующее постановление

Правительства РФ. Сведения о документах, подтверждающих право человека на льготный проезд, перевозчик будет получать через систему электронного межведомственного взаимодействия. То есть чтобы приобрести билет со скидкой, льготнику необходимо быть зарегистрированным на сайте «Госуслуги».

31 декабря — выходной день

В этом году 31 декабря будет выходным днём. Такое постановление премьер-министр Михаил Мишустин подписал ещё в прошлом году. На 31 декабря 2021 года перенесли выходной с воскресенья, 3 января. В итоге новогодние каникулы стартуют в последний день декабря, а продлятся они до 10 января 2022 года.

Дмитрий КОЛЕСНИЧЕНКО
red@communa.ru

Система QR-кодов действует в Воронеже с 11 октября. Строгие антиковидные меры уже породили новую профессию – QR-контролёр. Воронежские торговые центры в спешном порядке набирают таких сотрудников. Трудно ли целый день служить подобием пропускного устройства? Насколько строги требования к самому контролёру и соответствует ли нервной работе зарплата? Корреспондент «Коммуны» попытался устроиться «куаркодистом» в ТЦ, чтобы разобраться во всех особенностях этой необычной профессии.

В ТЕМУ

Могут ли потребовать паспорт при проверке QR-кодов?

По словам региональных властей, проверяющие не имеют права требовать паспорт и спрашивать дату рождения, если им показали QR-код. И если посетитель не готов предъявить посторонним свои личные данные, контролёр всё равно должен пропустить его в зал. Однако воронежцев просят с пониманием относиться к проверяющим, которые доброжелательно и обходительно спрашивают дату рождения. Дополнительный контроль в период ограничений оправдан и помогает защитить жизнь и здоровье окружающих.

Какие наши коды

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ • Каково работать QR-контролёром и почему у тех, кто проверяет чужие коды, нет собственных цифровых пропусков

«Мы не заставляем никого прививаться»

На известном сайте объявлений нахожу вакансию «Контролёр на входе в ТЦ». Звоню по указанному телефону, представляюсь соискателем. Приятный женский голос рассказывает, что требований к образованию и опыту работы контролёра нет. Обязанности несложные, надо лишь проверять со считывающим устройством коды у всех посетителей. Оплата – 20 тыс. на руки за 12-часовые смены с графиком 2/2. Правда, насколько продолжительной окажется работа, неизвестно. С контролёрами заключают трудовой договор на время действия ограничений. Предположить, как долго они продлятся, пока нельзя.

Условия меня устраивают, только опасаясь разгневанных посетителей ТЦ:

– А как быть, если человек начнёт конфликтовать и попытается прорваться без кода? Обязан ли я его удерживать или должен вызвать полицию?

Меня успокаивают:
– Контролёр дежурит не один, рядом постоянно находятся два охранника. Уж они-то умеют разбираться с агрессивными людьми. Ваша задача – не доводить разговор до конфликта, если посетитель жаждет скандала.

Мне объясняют, что контролёр не должен поддаваться на провокации. Нужно спокойно объяснить, что сотрудники выполняют законные требования, а торговый центр проверяют и штрафуют на крупные суммы. К тому же моя собеседница доверительно сообщает, что если человек идёт за продуктами или в аптеку, его можно пропустить и без кода. Зачем накалять обстановку?

Выяснив, что потенциального носителя инфекции в ТЦ пропустить всё-таки могут, интересуюсь: «А мне-то, контролёру, QR-код нужен? У меня его нет, но ведь сам себя я проверять не буду...»

Ответ от потенциального работодателя последовал достаточно откровенный:

– Мы не заставляем своих работников вакцинироваться. У каждого своя воля. Кто хочет, тот и прививается.

Без QR-кодов нельзя, но можно

То, что говорит работодатель, – всего лишь теория. А какой окажется



QR-контролёрам в Воронеже готовы платить 20 тысяч рублей

практика? Отправляюсь на место возможной работы – в торговый центр. У входа, как и обещалось, дежурит трое: два дюжих охранника и девушка-контролёр. Прошу девушку: «Тоже хочу стать контролёром, но страшно, что обманут – профессия-то новая. Расскажите о работе». Поминутно отлекаясь на сканирование кодов, она подтверждает: обязанности, условия, зарплата – всё, как обещали.

– Только 12 часов на ногах – это очень тяжело. Вроде есть перерыв и возможность отойти ненадолго, если нужно, но ноги к концу дня просто гудят, – жалуется будущая «коллега».

Спрашиваю с тревогой:
– А мне не откажут из-за отсутствия QR-кода? Работа, я вижу, непыльная, да только сам привиться я пока не успел.

Девушка успокаивает: «У самой никакого кода нет». И продолжает сканировать цифровые пропуска.

Большинство посетителей с готовностью протягивают телефоны, одна женщина показывает распечатанный

код в прозрачной пластиковой папке. Контролёр подносит сканер, кивает, поворачивается к следующему. На очереди плотная, уверенная в себе дама – кода она не имеет. Но утверждает, что просто забыла его дома, и вообще пришла за продуктами, не голодной же сидеть с такими суровыми требованиями. Контролёр отходит в сторону. Женщина уверенно движется к своей цели. Может быть, в супермаркет, а может, и куда-то ещё. Дальнейшее похождение посетителей контролёр не отслеживает.

Я изображаю недоумение: «А что, в торговый центр можно без кода? Вы её даже не остановите?»

И получаю ответ:

– Если в продуктовый, в аптеку или в банк, мы пропускаем. Проще уступить, чем договориться со скандалистом. Люди, у которых пропуска нет, реагируют по-разному. Кто-то молча повернётся и уйдёт, а кто-то устроит целое представление. Хамят, матерятся, нападают на контролёров, будто мы эти коды сами выдумали. До ру-

коприкладства пока не доходило, но коллеги рассказывали.

Обстановка в воронежских ТЦ сейчас действительно накалена до предела – конфликты неизбежны.

Так, 19 ноября в торговом центре «Южный полюс» посетитель подрался с охранниками. Мужчина утверждает, что получил ушиб лица и перелом пальца. А всё из-за «дерзости контролёров» – попросили предъявить QR-код и надеть маску.

Получается, что непьющая работа «куаркодистов» вполне себе тянет на опасную профессию. Да и перспективы таких сотрудников вызывают сомнения. Ограничительные меры рано или поздно отменят, и контролёрам придётся менять специальность. Пока же они находятся между двух огней. Ведь владельцы торговых и развлекательных заведений стараются одновременно решить две противоположные задачи. С одной стороны, выполнить установленные требования. С другой – не обзлить и не отпугнуть раздражённых ограничениями посетителей.

ФАКТ

QR-коды могут понадобиться в поездах и самолётах

Требование QR-кодов в Воронеже введено указом губернатора, но уже ведётся обсуждение необходимости этой меры и на федеральном уровне. Правительство внесло в Госдуму законопроект о цифровых пропусках в общественных местах, а также на международном и междугороднем транспорте. Чтобы сходить в ресторан или отправиться в путешествие на поезде, понадобится либо QR-код, либо документ, подтверждающий, что человек переболел коронавирусом. Подойдёт также медицинский отвод от вакцинации. За продуктами, в аптеку и в городской транспорт пустят без кодов. Пока заявлено, что ограничения будут действовать до 1 июня 2022 года.

КСТАТИ

«Схожу за вас в магазин или схожу ребёнка в цирк»

Антиковидные меры вызвали к жизни ещё две новых профессии – QR-курьер и QR-няня. Предложения от тех, кто оказывает такие услуги, появились на сайтах бесплатных объявлений. За тех, у кого кода нет, курьер сходит в магазин, причём купить он готов не только продукты (с этим справятся сервисы доставки из супермаркетов). Такой «работник» может выбрать одежду для своего клиента, примерить её и отослать фотографии, а если всё подойдёт – купить и привезти товар на дом. Цена за одну доставку – от 300 рублей до тысячи. Растёт спрос и на сопровождающих с цифровым пропуском. QR-няни предлагают сводить детей в кино, цирк или другие заведения, где нужно предъявлять код о вакцинации. Заплатить за один такой поход придётся от тысячи рублей.

Бюджет заплатит по счетам

Льготы • Жители Воронежской области могут получить компенсацию до 100% от стоимости коммунальных услуг

Ольга СЕМЁНОВА
red@communa.ru

Значительную часть затрат на оплату жилищно-коммунальных услуг для льготных категорий граждан региональные и федеральные власти уже не первый год берут на себя. Выплаты получают ветераны, пенсионеры, многодетные малоимущие семьи, люди с низкими доходами. То есть те, кто имеет заслуги перед обществом или чьё материальное положение сложнее, чем у других жителей региона. В частности, губернатор Александр Гусев неоднократно указывал на то, как важно, чтобы стопроцентную ежемесячную денежную компенсацию основных коммунальных затрат получали специалисты, работающие в сельской местности.

В прошлом номере «Коммуны» мы подробно рассказывали о субсидиях на оплату жилищно-коммунальных услуг для всех жителей области, у которых стоимость «коммуналки» превышает 22% от совокупного дохода. Заботу об этих людях взял на себя региональный бюджет. Сегодня речь пойдёт о ежемесячной денежной компенсации (ЕДК) расходов на оплату содержания жилого помещения и коммунальных услуг.

ЕДК – это частичный или полный (от 30 до 100%) возврат государством денег, затраченных человеком на коммунальные услуги. Компенсацию льготники получают в соответствии с федеральными и региональными законами. В Воронежской области на ЕДК могут рассчитывать более 40 категорий граждан.

К числу федеральных льготников относятся ветераны Великой Отечественной войны и участники боевых действий, а также члены их семей, инвалиды и семьи с детьми-инвалидами, ликвидаторы ЧАЭС и другие граждане, подвергшиеся воздействию радиации. Всего в Воронежской области таких льготников более 190 тысяч. Другим категориям льготников положены выплаты из регионального бюджета. К ним относятся ветераны труда, реабилитированные граждане,

подвергшиеся политическим репрессиям, многодетные малоимущие семьи, приёмные семьи, члены семей военнослужащих, погибших в мирное время, специалисты, работающие в сельской местности. В категорию региональных льготников также входят жители реорганизованных населённых пунктов, присоединённых к Воронежу, им компенсируют 30% расходов на электроэнергию.

Слову, специалисты, работающие на селе, в 2021 году получили 300 млн рублей на оплату жилищно-коммунальных услуг. А в следующем году на эти цели в региональном бюджете запланировано уже на 84 млн больше. Усилить меры соцподдержки жителей сёл потребовал губернатор Александр Гусев. Компенсация покрывает 100% платы за содержание жилого помещения, отопление и освещение. Восполь-

зоваться льготой могут работающие и проживающие в сельской местности педагоги, медицинские и фармацевтические работники, сотрудники организаций социального обслуживания, специалисты Государственной ветеринарной службы, а также специалисты организации культуры и спорта.

Лариса Высоцкая почти тридцать лет работает учителем истории в средней школе № 3 села Новая Усмьня. Женщина проживает вместе с мамой в небольшом частном доме. Она, как и её коллеги, является получателем ЕДК.

– Раньше нам возмещали расходы на дрова и уголь, а теперь, когда дом газифицировали, из бюджета мы получаем субсидии на газ, – рассказывает Лариса Высоцкая. – Компенсации выплачиваются ежемесячно, мне они приходят на сберегательную книжку. Такие же компенсации получают и все мои коллеги-учителя, и врачи, и другие специалисты. Это ещё один материальный стимул для того, чтобы квалифицированные кадры оставались на селе.

Не забывает государство и про тех, кто много лет посвятил профессии, а сейчас находится на заслуженном отдыхе. Право на получение 100% компенсации коммунальных услуг сохраняется для вышеуказанных специалистов, уже вышедших на пенсию, если они проработали в сельской местности не менее 10 лет и проживают там.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

«Задача государства – защитить особо нуждающихся»

Председатель Комитета по труду и социальной защите населения Воронежской областной Думы Людмила ИППОЛТОВА:



– Недавно мы провели совместное совещание с двумя профильными департаментами – социальной защиты и труда, где ещё раз проанализировали ситуацию с льготными категориями воронежцев, имеющими право на получение различных компенсаций и субсидий по оплате ЖКУ. По данным на ноябрь, в регионе насчитывается 443 тыс. таких семей, или более миллиона воронежцев. Чтобы помощь могли получать как можно больше людей с невысоким достатком, для отдельных категорий берётся разный процент дохода. Если для каждого жителя Воронежской области сумма его затрат на «коммуналку» не должна превышать 22%, то для одиноко проживающих пенсионеров, многодетных семей, одиноких матерей эта планка снижена до 18% на селе и до 15% – в областном центре. Такого процента для льготников нет ни в одной стране мира. Говорю это с полной уверенностью, потому что мы постоянно мониторим ситуацию.

Самый минимальный процент по расходам на оплату коммунальных услуг, после которых государство компенсирует расходы жителям, – в Швейцарии и Израиле. Там он установлен на уровне 26%. То есть почти треть дохода семьи в зарубежных странах идёт на погашение квартплаты.

Во всём мире расходы на коммунальные платежи больше. Это необходимо, чтобы коммунальное хозяйство работало без сбоев – вовремя вывозился мусор, было отопление, производился капитальный ремонт. Все эти услуги не могут быть бесплатными, но для нас, как для социального государства, принцип которого заложен в Конституции, важно, чтобы наиболее нуждающиеся категории граждан были защищены. Государство прежде всего поддерживает тех, для кого это бремя платежей слишком тяжело. Такой персонализированный, адресный подход является максимально справедливым.

Дмитрий КОЛЕСНИЧЕНКО
red@kommuna.ru

В конце ноября село Щучье Лискинского района признали самым красивым селом региона. Шесть сёл-финалистов конкурса, который проводит областное правительство, получили по 150 тыс. рублей на благоустройство территории, а победителю достался миллион. Такую же сумму Щучье получило от администрации Лискинского района. Корреспонденты «Коммуны» выяснили, куда собираются потратить эти деньги, и что помогло выиграть в областном «конкурсе красоты».

По Щучьему велению

МАЛАЯ РОДИНА • Как живётся в самом красивом селе Воронежской области

Планировка по немецкому проекту

Если бы конкурс на самое красивое село проводили в XIX веке, Щучье могло победить и тогда за счёт своей уникальной планировки. С 1835 года селом владел полковник русской армии Карл Вульферт, немец по национальности. Помещик приказал перестроить село по особому плану. Две главные параллельные улицы шириной от 80 до 200 метров пересекались девятью боковыми. Зачем понадобилось устраивать такие проспекты?

В то время пожары были привычным бедствием. Стоило загореться одному дому, как занималась соломенная крыша соседнего, и вскоре пожар охватывал всё село. Необыкновенная даже для города ширина улиц и строго установленные расстояния между отдельными домами обезопасили Щучье от пожаров. В боях Великой Отечественной село было уничтожено, но после

войны возродилось по прежнему плану. Рациональная планировка сохранилась с тех пор неизменной.

Все улицы в Щучьем полностью заасфальтированы, к домам подведён газ. В селе действует центральный водопровод, и вода доступна всем. Следующая задача — улучшить её качество, поскольку местные подземные источники содержат много железа.

Экспонат музея — мешок из-под картошки

На главной улице Щучьего — Советской — находится большая часть достопримечательностей села. Например, музей. Он построен всего 2 года назад, но долгая и славная история села отражена тут достаточно полно. Многие экспонаты в дар музею приносили сами жители. Среди подарков есть коллекция серебряных монет, предметы быта, награды, личные вещи знаменитых земляков.

— Одна бабушка принесла мешок — «может, пригодится». Чем, думаю, может пригодиться мешок из-под картошки? — рассказывает директор музея Николай САФРОНОВ. — Развернул — а на нём германский орёл и свастика. Оказалось, в хозяйстве у местной жительницы нашёлся брошенный оккупантами при бегстве мешок немецкой полевой почты.

Самые крупные экспонаты (якорь Петровских времён, который рыбаки достали из Дона, мельничный жернов и старинные орудия труда) расположены снаружи здания. А перед входом стоит памятник символу села — бронзовая скульптура щуки. Заклинание «по щучьему велению» не работает, но, говорят, если потерять рыбе хвост, желание исполнится.

В Щучьем есть ещё два музея — не каждый город может таким похвастаться. Этнографический — в помещении клуба и краеведческий — в школе. Главное сокровище школьного музея — гарпун из кости мамонта. Его не раз хотели забрать в Москву, и щучинцам даже приходилось прятать экспонат. А рядом с двухэтажным зданием музея — детский сад, который посещают 54 ребёнка. Сюда привозят детишек даже из окрестных сёл, где такого благоустроенного здания нет.

За детским садом парк с памятником погибшим воинам и бюстом Героя Советского Союза Василия Винева, погибшего у озера Хасан. Летом в парке действует фонтан, и часть полученного приза администрация села планирует потратить на его ремонт.



Не каждое воронежское село может похвастаться собственным музеем, а в Щучьем их целых три

В Доме культуры проходят все важные праздники

Сейчас в Щучьем заканчивается строительство нового Дома культуры. Старый клуб 1956 года постройки можно было попробовать отремонтировать. Но здание оказалось настолько изношено, что его ремонт стоил бы немногим меньше, чем новое строительство. Жители Щучьего с нетерпением ждут открытия Дома культуры, где по традиции проводятся все праздники.

К сожалению, из-за пандемии второй год подряд не состоялся музыкальный фестиваль «По щучьему велению», куда съезжались исполнители со всей области. Он проводится 21 сентября в престольный праздник Рождества Пресвятой Богородицы.

Каменный храм в Щучьем был закрыт в 30-е годы, а после войны разрушен. Восстановление церкви началось в 2011 году. При храме действует воскресная школа, студия, в которой дети осваивают художественную обработку дерева, и творческая студия «Маленькая страна».

Красота села — заслуга его жителей

Даже в мрачную ноябрьскую пору Щучье выглядит опрятным. Село совсем не кажется умирающим. Здесь действуют молокообработывающий и сыродельный заводы, средняя зарплата на этих предприятиях — 30 тысяч рублей. Люди из Щучьего не бегут, но брошенные дома всё равно встречаются. Однако покинутые усадьбы не превращаются в свалки и заросли бурьяна. Территория убрана и выкошена руками соседей.

Об участии жителей в благоустройстве говорит глава сельского поселения Иван ЛЮТИКОВ.

— Мы планируем обустроить территорию вокруг нового Дома культуры, поставить контейнеры для раздельного сбора мусора. Задумали также сделать асфальтированные подъезды от улицы



Большую часть экспонатов музея подарили местные жители

до каждой усадьбы и облагородить место отдыха на берегу реки. Все планы обсуждаются и утверждаются Советом депутатов. Прежде всего, берёмся за то, что людям действительно нужно, и что они готовы поддержать, — рассказывает Иван Лютиков.

Примером такого отношения может служить работа местных ТОСов.

— Каждый год мы участвуем в грантах на благоустройство. С их помощью оборудовали 5 детских площадок, построили тротуар и обновили ограду кладбища. Все проекты обсуждаем на сходах граждан, потом подаём заявку. Чтобы выиграть грант, необходимо софинансирование жителей — пожертвования доказывают заинтересованность людей в проекте, — рассказывает председатель ТОС «Щучьенские зори» Наталья ВОЛОШЕНКО.

Победе Щучьего в областном конкурсе помогли и наследие предков, и щедрая помощь работающих здесь предприятий, и активная работа местной администрации. Но без участия самих жителей села и без их стремления сделать свою малую родину лучше, рассчитывать на успех было невозможно.

СПРАВКА «КОММУНЫ»

Конкурс «Самое красивое село» правительство Воронежской области проводит с 2016 года. Соревнование включает два этапа. Вначале комиссия отбирает финалистов, затем интернет-голосование на портале «Активный гражданин» выявляет первого среди лучших. Победителя выбирает оргкомитет. В 2016 году победителем стало село Данцевка Богучарского района, в 2017-м — Алфёровка Новохопёрского района, в 2018-м — рамонская Нелжа, в 2019-м — Ясенки Бобровского района, в 2020-м — Отрадное Новоусманского района.



В местный детский сад привозят ребят даже из соседних сёл



Храм в Щучьем начали восстанавливать в 2011 году

Ключевой вопрос

← Начало на стр. 1

Популярный — не значит качественный

Чтобы выяснить, насколько безопасна родниковая вода, очень важно определить её химический состав. Начиная с 2016 года, исследования по оценке качества родниковых вод проводятся сотрудниками кафедры геоэкологии и мониторинга окружающей среды на базе аттестованной эколого-аналитической лаборатории факультета географии, геоэкологии и туризма ВГУ.

В 2021 году было исследовано 57 родников, обнаруженных в ходе полевых экспедиций на территории 11 районов (Рамонского, Семилукского, Хохольского, Лискинского, Каменского, Подгоренского, Павловского, Россошанского, Верхнемамонского, Богучарского и Петропавловского), а также в Воронеже и Нововоронеже. Все эти источники относятся к бассейну реки Дон.

Результаты инвентаризации родников показали, что из общего числа исследованных источников активно используются для питьевых

целей 42,1%, по мере необходимости — 40,4%, а 10 родников не используются совсем.

При этом, как отмечают учёные, далеко не всегда обустроенный и активно посещаемый населением родник свидетельствует о хорошем качестве воды. Например, все популярные у жителей Воронежа источники имеют неудовлетворительное качество воды. Это объясняется тем, что, находясь в городской черте, источники испытывают мощную антропогенную нагрузку, которая приводит к их загрязнению.

Обычно глубина водоносных слоёв родниковых вод составляет 10–20 метров, но иногда и больше. В том случае, когда водоносный слой родника залегает на малой глубине, тогда в родниковую воду попадают вредные вещества, скопившиеся на земной поверхности. Например, весной с полей вместе с талыми водами в родник проникают пестициды и гербициды. Если вблизи источника, залегающего на малой глубине, имеются свалки или промышленные предприятия, то в воде могут оказаться тяжёлые металлы, мышьяк и обладающие канцерогенными и мутагенными свойствами диоксины.

Результаты исследований показали, что для всех 57 обследованных воронежских источников интервал температур составляет от +7 до +14°C, что свидетельствует о неглубоком залегании водоносных горизонтов, а следовательно, о возможном антропогенном загрязнении родниковой воды.

Нормы превышены

Важным санитарно-гигиеническим показателем, характеризующим качество питьевой воды, является минерализация (или общее солесодержание). В пробах 23 родников обнаружено значительное содержание солей (от 515 до 996 мг/л), что позволяет отнести их к водам повышенной минерализации. Это значит, что вода содержит много железа, кальция, магния и др. элементов. А их избыточное количество может нанести вред организму.

Химический анализ показал, что пробы 24 родников относятся к водам категории «жесткие» и «очень жесткие». Фактическое содержание солей жесткости зафиксировано в интервале от 6,26 до 15,3 ммоль/л. Даже с учётом крайне высоких нор-

мативов, установленных для источников децентрализованного водоснабжения 10 ммоль/л, пробы 10 родников («Берёзовая роща» (г. Воронеж), «Мостовой» и «Паронников» (Верхнемамонский район), родники № 1 и № 2 у с. Белая Горка 1-я (Богучарский район), родник у с. Давыдовка (Лискинский район), «Живородный источник» у с. Новосёлка (Россошанский район), родник в г. Семилуки (у храма), родники № 1 и № 2 у с. Девица (Семилукский район) превышают предельно допустимую концентрацию от 1,1 до 1,53 раза.

Избыток солей может привести к зашлаковыванию организма и образованию камней в почках. Такую воду противопоказано употреблять в питьевых целях без соответствующей очистки.

В 12 родниках обнаружено значительное содержание нитратов (солей азотной кислоты) от 50,19 до 180,5 мг/л, которое превышает гигиенические нормативы от 1,1 до 4 раз. К таким родникам относятся: родник у с. Евдаково (Каменский район); два источника у с. Хвошеватка и родник у с. Староживотинное (Рамонский район); родник

в г. Семилуки (у храма); «Мостовой», «Эстакада» и «Паронников» (Верхнемамонский район); родник у с. Давыдовка (Лискинский район); а также 3 родника в Воронеже — «Митрофановский», «Забота», «Святого Тихона Чудотворца».

Причины нитратного загрязнения учёные связывают с нарушениями норм очистки сточных вод, неконтролируемым применением минеральных и органических удобрений, отсутствием очистки стоков с птицефабрик, свинопольных ферм крупного рогатого скота, а также несанкционированными свалками бытового мусора.

Таким образом, пользу родниковой воды не стоит переоценивать. Вода в роднике, расположенном далеко от большого населённого пункта, может быть пригодной для питья, если водный пласт проходит на глубине несколько десятков метров. Но в любом случае, если вы хотите употреблять воду из незнакомого источника, лучше взять пробы и отвезти их на анализ в лабораторию, чтобы обезопасить себя от неприятных последствий.

Татьяна ПРОЖОРИНА.

Воронежцы достойны чистой воды

Для постоянного водоснабжения нужна централизованная система: с глубинными скважинами и постоянным контролем качества воды.

Губернатор Воронежской области Александр Гусев поставил задачу увеличить к 2024 году число жителей Воронежской области, обеспеченных качественной питьевой водой из систем централизованного водоснабжения. Их доля в целом должна составить 92,8% (для городского населения — до 99%). По данным на февраль 2021 года, централизованные системы водоснабжения есть в 326 муниципальных образованиях из 448. Водопроводной водой пользуются более 2 млн человек (88,1% населения).

Выстраивание системы качественного водоснабжения в Воронежской области происходит благодаря региональному проекту «Чистая вода», который реализуется в рамках госпрограммы «Обеспечение качественными жилищно-коммунальными услугами населения Воронежской области» и федерального проекта «Чистая вода». Общий объём финансирования регионального проекта в 2019–2024 годах за счёт всех источников — 5,83 млрд рублей.



Александр КОЗЛОВ
red@communa.ru

При заключении с управляющей организацией договора на обслуживание дома жильцы рассчитывают своевременно получать качественные услуги. Но, как показывает практика, ожидания не всегда совпадают с реальностью, а сотрудники УК при этом не спешат решать возникающие проблемы. Найти управу на нерадивых коммунальщиков помогут в Госжилинспекции. А ещё с недавних пор там занимаютя проблемами газоснабжения. О новом аспекте своей работы «Коммуна» рассказала руководитель Государственной жилищной инспекции Воронежской области Диана ГОНЧАРОВА.

— С какими вопросами в сфере газоснабжения граждане могут обратиться в ГЖИ?

— В Государственной жилищной инспекции Воронежской области — кстати, в одной из немногих — был создан специальный отдел, который занимается вопросом обеспечения газовой безопасности. Поэтому часть вопросов, которые нам адресуют граждане, касается этой темы. В основном это какие-то неувязки, связанные с оплатой за потреблённый газ, с установкой и проверкой индивидуальных приборов учёта, с неработающими вентиляциями и дымоотводами. Возникают вопросы и о том, как проводится техобслуживание внутридомового и внутриквартирного оборудования.

— Если что-то ломается или выходит из строя, значит, в своё время не провели необходимые плановые работы. Как выстроены плановые мероприятия по обеспечению безопасности жителей многоквартирных домов?

— На территории Воронежской области более 10 тыс. многоквартирных домов, почти 7 тыс. из них газифицированы, а почти 5 тыс. домов находятся на территории областного центра. И когда речь идёт о безопасности проживания, важнейшим направлением является профилактика. Поэтому один из серьёзных блоков нашей деятельности — это информирование граждан. Недавно губернатор Александр Гусев настоял на том, чтобы усилить эту работу. Главам администраций городских округов поручено подготовить дорожные карты, где была бы указана периодичность информирования, причём не только через СМИ, но и через соцсети, и налажена обратная связь. Есть

соответствующая инструкция по безопасности, утверждённая Минстроем. Управляющие организации расклеивают на информационных досках в подъездах инструкции, как обезопасить свою жизнь в многоквартирных домах.

— Какие работы в отношении газового оборудования и систем вентиляции должны выполнять управляющие компании и какая ответственность предусмотрена за нарушение требований?

— Работы по техническому обслуживанию и диагностированию внутридомовых систем — это сфера деятельности специализированных организаций. А вот обязанность управляющих организаций — заключить с ними договор и следить за периодичностью проведения таких работ. Поэтому, когда мы говорим о надлежащем или ненадлежащем исполнении коммунальщиками своих обязанностей, мы, в первую очередь, проверяем эти два пункта. К примеру, техобслуживание газового оборудования должно проводиться раз в год, техническое диагностирование — раз в пять лет в случае, если системе больше 30 лет. Все нормативные обязательства зафиксированы и их просто нужно добросовестно исполнять в установленные сроки.

Если вновь избранная управляющая организация в течение 30 дней не заключит договор на обслуживание внутридомовой газовой системы, это квалифицируется как грубое нарушение лицензионных требований и влечёт санкции до 350 тыс. рублей на юрлицо и до 250 тыс. на руководителя с последующей дисквалификацией. За грубые нарушения может быть принято решение об обнулении лицензии.

«Когда речь идёт о безопасности людей, важным направлением является профилактика»

ЖКХ • Как Госжилинспекция контролирует обслуживание газового оборудования в многоквартирных домах и какая ответственность грозит коммунальщикам и жильцам за невыполнение требований надзорного органа

— А что входит в обязанности самих жильцов и существует ли ответственность граждан за игнорирование обязательных работ по содержанию газовых приборов?

— Важно понимать, что помимо внутридомового оборудования существует ещё и внутриквартирное: гибкие шланги, системы присоединения к газовой плите, колонки, котлы. И это уже зона ответственности собственника. Жильцы также обязаны заключать договор на техобслуживание со специализированной организацией и, самое главное, допускать к себе сотрудников для проверки. Штрафы за недопуск составляют от 1 до 2 тыс. рублей. В этом случае мы направляем гражданам уведомление с просьбой явиться для составления протокола об административном нарушении, но чаще всего до реального наказания дело не доходит. Пока это, скорее, воспитательный момент. К сожалению, подобных случаев немало — в этом году у нас на рассмотрении находится около тысячи таких материалов. Жильцы должны понимать, что один недопуск в многоквартирном доме, в котором действительно есть утечки, — это угроза большому количеству людей. К слову, в индивидуальном жилищном фонде собственники более дисциплинированы, вероятно, потому, что они сами за себя в ответе.

— Работоспособность дымоходов и вентиляционных каналов является обязательным условием безопасного использования газа в быту. Кто обязан проверять системы вентиляции и дымоходы — управляющая организация или сами жильцы?

— Забитые дымоотводные каналы — это причина тех несчастных случаев, когда от отравления угарным газом погибают люди. Такие истории в нашей области хоть и изредко, но случаются. Поэтому отводить продукты горения крайне необходимо. Управляющие компании могут сами выполнять эти работы, если у них есть подготовленный персонал. Если нет — коммунальщи-

ки должны заключать договоры с организациями, занимающимися прочисткой дымоотводных каналов. А мы следим за тем, чтобы в специальных информационных системах были размещены заключённые со специализированными организациями договоры и скан-образы актов выполненных работ, а затем имеем право запросить и сами документы. Такой проверкой мы занимались весь октябрь, охватили все территории региона и выявили ряд серьёзных нарушений. Пока фиксируем только неразмещение, но это повод для документальной проверки. За нарушения требований предусмотрена серьёзная ответственность: руководители организаций могут быть оштрафованы на сумму до 100 тыс. рублей или дисквалифицированы на срок до 3 лет.

— И всё же как действовать жильцам квартиры, если, к примеру, почувствовали неприятный запах или не работает вентиляция?

— У них есть договор на техобслуживание со специализированной организацией, где всё прописано — куда и кому звонить. Договор возмездный, поэтому в случае возникновения проблемной ситуации специализированные организации обязаны устранить неполадки в счёт этого документа. Если речь идёт о работе дымоотводных каналов, тогда следует обращаться в управляющую организацию. К слову, проверять вентиляцию нужно три раза в год: за 7 дней до начала отопительного периода, в середине этого периода и за неделю до его окончания. К сожалению, отмечу, что эта периодичность не всегда соблюдается по причине недостаточного количества персонала — профессия трубочиста не слишком популярна. Именно поэтому сейчас прорабатывается нормативная база по установке так называемых газоанализаторов, которые в случае загазованности могли бы автоматически отключать систему. Повышенный интерес к этой теме существует и он объясним безопасностью жизни наших граждан.

ВАЖНО

Догазификация домов для части воронежцев станет бесплатной

24 ноября на заседании правительства Воронежской области губернатор Александр Гусев сообщил о новой мере социальной поддержки определённых категорий граждан, в том числе и многодетных семей. Речь идёт о полной компенсации затрат на догазификацию домов.

— Для людей это будет бесплатно — доведение газа до границ участка, установка оборудования и проведение работ в границах участка. Поэтому поручаю: эти нововведения своевременно доводить до воронежцев, чтобы они могли определиться по участию в программе, — сказал глава региона.

ЖИЗНЬ ГУБЕРНИИ

Новости районов Воронежской области

Дорогие читатели! Ждём ваших новостей по тел. (473) 272-74-61 или e-mail: red@communa.ru. Авторы опубликованных сообщений получают призы.

ЛИСКИНСКИЙ РАЙОН

На установку городской ёлки выделили почти 4 млн рублей

Высота дерева более 12,5 м

В Лисках на главной площади начали монтировать новую праздничную ёлку. На её установку выделили 3,89 млн рублей. Это средства областного гранта, выделенного ранее на благоустройство Лисок.

Дерево украсят игрушками и гирляндами. Вершущу ели должна увенчать восьмиконечная звезда с лучами разной длины высотой более метра. Кроме того, рабочие установят ограждение из кубиков искусственного льда с подсветкой, а над новогодней красавицей развернут специальный светодиодный шатёр. Преведняя ёлка теперь украшает вход в городской парк.

Тем временем новогодние ёлки начали устанавливать во всех районах области. А монтаж главной праздничной ели на площади Ленина в Воронеже должен быть завершён до 13 декабря.



Новогоднюю красавицу установят на средства областного гранта на благоустройство

НОВОУСМАНСКИЙ РАЙОН

Фестиваль «Воронеж многонациональный» пройдёт в офлайн-формате

Праздник можно посетить по QR-коду

Финал XI областного фестиваля «Воронеж многонациональный» пройдёт в традиционном, очном, формате. Гала-концерт состоится на сцене Дворца культуры в селе Новая Усмьня (улица Ленина, 301а) в четверг, 2 декабря, в 15.00. Артисты покажут вокальные, танцевальные и инструментальные номера разных национальностей, проживающих в регионе. Посетить праздник можно при предъявлении QR-кода либо сертификата о вакцинации от COVID-19 или отрицательного ПЦР-теста.

В этом году фестиваль объединил представителей 23 национальностей. В нём участвовали 170 исполнителей. Фестиваль организовали региональный департамент культуры, Национальная палата, областной Центр народного творчества и кино, областное правительство и администрации районов.

СЕМИЛУКСКИЙ РАЙОН

Незаконные постройки на горнолыжном комплексе пойдут под снос

Дома занимают земли Лесного фонда

Воронежская межрайонная природоохранная прокуратура обнаружила незаконные постройки в горнолыжном комплексе «Донгор», расположенном в селе Семилуки на Чернышёвой горе. На двух участках, которые относятся к землям Лесного фонда, находятся два дома для обслуживающего персонала, гараж, загон для животных, четыре беседки и баня.

Надзорное ведомство возбудило дело об административном правонарушении по ст. 7.9 КоАП РФ («Самовольное занятие лесных участков») и потребовало освободить территорию от незаконных строений. Однако в горнолыжном комплексе этого не сделали, и прокуратура обратилась с иском в суд. Владелец «Донгора» должен демонтировать постройки и привести участок в состояние, пригодное для ведения лесного хозяйства.

25 ноября 2021 года ушёл из жизни глава Новохопёрского района Виктор Тихонович ПЕТРОВ



он, немного. Их единицы. Таким он и останется в наших сердцах...

Виктор Тихонович, занимающий высокие руководящие должности, всегда оставался активным общественником. Как ветеран корпуса глав муниципальных районов был активным членом общественной организации ЭТ «ГЛАВКЛУБ Воронежской области», основанной в мае 2018 года.

«ГЛАВКЛУБ» разделяет с родными и близкими Виктора Тихоновича Петрова боль утраты и навсегда сохранит память о нём.



АВДЕЕВ В. И., ШЕВЦОВ В. В., КУЗНЕЦОВ В. В., РЯБИН И. Т., ВЕРИКОВСКИЙ А. Е., ЧЕСТИКИН С. А., ЧЕРНЫШЕВ В. В., АЛЕЙНИК И. Г., ВОРОБЬЁВ И. Е., МАСЮТИН В. Г., ЩУКИН В. И., БЕЛЫХ В. В., БОЛДЫРЕВ А. Е., СОБКАЛОВ А. С., ПИЩУГИН А. В., ГУЗЕВ А. В., ТЕРЕЩЕНКО П. В., АРИСТОВ И. П., МАТУЗОВ Ю. И., КОТОЛЕВСКИЙ Н. Т., ТАРАСЕНКО В. М..

НОВОСТИ ГУБЕРНАТОРСКОГО ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА

В этой рубрике публикуются материалы, посвящённые деятельности Экспертного совета при губернаторе Воронежской области, а также экспертных групп, созданных при исполнительных органах государственной власти. Основной функцией Экспертного совета и экспертных групп является решение стратегических и текущих задач правительства Воронежской области через вовлечение экспертов в формирование государственной политики Воронежской области.

Баланс между правами потребителей и потребностями застройщиков

После сдачи практически каждого нового жилого дома в почтовых ящиках новосёлов часто появляются листовки с коммерческими предложениями: «Поможем наказать застройщика», «Мы знаем, как погасить ипотеку за счёт застройщика» и т.д. При этом суммы исков зачастую многократно превышают реальную стоимость устранения строительных дефектов, а суды, как правило, встают на сторону потребителя. Больше всего в данной ситуации страдают добросовестные застройщики, которые готовы уступить за свой счёт недоделки в построенных домах, но вынужденные также тратить время и деньги на судебные споры.

Речь идёт о так называемом потребительском экстремизме. Обсуждению этого явления было посвящено заседание экспертной группы при департаменте строительной политики Воронежской области, которое состоялось 25 ноября.

По сути, потребительский экстремизм представляет собой целенаправленное генерирование претензий и судебных исков к застройщикам со стороны профессиональных юристов, по доверенности представляющих интересы граждан, по поводу реальных или мнимых недостатков объектов строительства. Главная цель подобных исков — не устранение строительных дефектов, а получение материальной выгоды в виде возможных судебных выплат ответчика в пользу истца.

В сентябре текущего года Национальное объединение застройщиков жилья и единый Институт развития строительной отрасли провели в 29 регионах страны экспертный опрос, посвящённый потребительскому экстремизму. Выяснилось, что около 70% опрошенных компаний в той или иной мере сталкиваются с ним постоянно.

По данным начальника отдела правовой и кадровой работы регионального департамента строительной политики Ильи КЛИМОВА, в последнее время в регионе отмечены факты исков со стороны покупателей жилья к застройщикам. Так, в АО «ДСК» в 2021 году поступило 93 «сомнительных» иска на общую сумму 24 млн рублей.

Члены Экспертного совета рекомендовали организовать профессиональное обсуждение потребительского экстремизма с участием экспертов, представляющих все стороны: застройщиков, организации по защите потребителей, юридические компании. В регионе необходимо выработать общие «правила игры». Это возможно, например, за счёт разработки методических рекомендаций по определению ущерба, более широкого информирования о проблеме.

Вместе с тем необходимо сохранить существующий уровень защиты прав и интересов граждан, приобретающих жилые помещения, не допустить смещения баланса правового регулирования в пользу строительных компаний, являющихся профессиональными участниками рынка.

Руководитель департамента строительной политики Артур КУЛЕШОВ пригласил участников совещания к диалогу и выработке оптимальных решений этой сложной проблемы. Экспертный совет при губернаторе Воронежской области планирует провести серию «круглых столов» с участием всех заинтересованных сторон.

«Мы оказались в западне»

ЕСТЬ ПРОБЛЕМА • Почему строитель БАМа больше 30 лет не может достроить кооперативную квартиру и платит налоги за несуществующую собственность

Ольга СЕМЁНОВА
red@communa.ru

Воронежец Михаил Гвоздь в 1978 году уехал на строительство БАМа по комсомольской путёвке. Одно из преимуществ, которые давала эта работа, — разрешение построить кооперативное жильё в любой точке Советского Союза. Михаил Карпович выбрал Туапсе — живописное место на побережье Чёрного моря. Однако из-за исторических переипетий и изменений в законодательстве 9-этажный дом за 30 с лишним лет достроить так и не удалось. А Михаил Гвоздь теперь вынужден платить налоги за свою долю в кооперативе и аренду земли. Пенсионер всерьёз опасается, что за долги у него заберут и то имущество, которое есть в Воронеже. Со своей проблемой давний читатель «Коммуны» обратился к нашим корреспондентам.

Построить кооператив мечтали многие

Люди старшего поколения помнят, что построить кооперативную квартиру было мечтой едва ли не каждого советского гражданина, ведь в очереди за бесплатным государственным жильём можно было стоять десятилетиями. Однако осуществить эту мечту было трудно. Требовались немалые деньги на первоначальный взнос, да и просто возможность «вступить в кооператив» была доступна не каждому. Ситуация несколько улучшилась в годы перестройки, когда разрешили создавать так называемые «молодёжные кооперативы». Их участники обязательно должны были быть комсомольцами. Причём от них требовалось не только заплатить деньги, но и лично отработать определённое время на строительстве своего кооперативного дома.

— В 1989 году в Туапсе мы создали кооператив, получив землю для строительства четырёх 80-квартирных девятиэтажных жилых домов в городе Туапсе Краснодарского края. Я руководил по мере развёртывания стройки закупкой и отработкой техники и строительных материалов, — вспоминает воронежский пенсионер Михаил Гвоздь.

Даже после развала Советского Союза, невзирая на все сложности, строительство не прекращалось. Два дома успели ввести в эксплуатацию к 1995 году, а тре-



Жильём, за которое Михаил Гвоздь исправно платит налоги, он владеет только на бумаге

тий к 1998-му смонтировали только до пятого этажа. Дефолт, который произошёл в России, и обесценивание рубля не дали завершить строительство третьего дома. К тому же подрядчик скрылся вместе с техникой.

Квартиры нет, а налоги есть

На распределение квартир в построенных двух домах Михаила Карповича по непонятным причинам не пригласили, он об этом узнал постфактум.

У нас нет ни сил, ни средств, чтобы достроить этот злосчастный дом. Распорядиться своей долей можно только с согласия остальных кооперативщиков. А они разбросаны по всей стране...

— Я понимал, что, кроме справки о полной выплате денег за квартиру, у меня ничего нет. Поэтому в 2009 году через суд зарегистрировал оплаченные квадрат-

ные метры в незавершённом жилом доме и право собственности на 45/1000 доли в праве в Росреестре, — продолжает рассказ Михаил Гвоздь.

Можно было бы порадоваться этому факту. Недостроенный дом стоял в престижном месте, и даже если бы у двадцати оставшихся членов кооператива не хватало сил и средств его достроить, долю можно было бы продать. Но всё оказалось не так просто.

— Поскольку степень готовности дома только 34%, он не является конкретным помещением, на что мне было указано в письме администрации Туапсинского района. Коммуникаций к незавершённому дому не подведено, никаких сборов и платежей по содержанию и сохранению общедолевого имущества мне не предъявлялось. А значит, по закону эксплуатировать свою долю или получать доход я не могу, — объясняет Михаил Гвоздь.

По закону, но не по справедливости

По словам воронежского пенсионера, инвесторы СССР оказались не равны в правах с дольщиками современной России. Последние налоги на «незавершёнку» не платят, а с кооперативщиков деньги на несуществующие квартиры берут. Соответствующее изменение было внесено в Налоговый кодекс РФ в 2016 году, и оно обязывает членов инвестицион-

ных товариществ нести налоговое бремя.

Однако налоги — это полбеды. Дольщики кооператива платят ещё и за аренду земельного участка. Их попытки перевести эту землю в свою собственность не увенчались успехом, в судах всех инстанций им отказали. До недавнего времени стоимость аренды составляла чуть более 100 тыс. рублей в год, и пенсионеры (все дольщики старше 70) худо-бедно могли её оплачивать. Но с прошлого года арендная плата по решению местных властей была увеличена до миллиона с лишним.

— Мы оказались в западне, — говорит Михаил Гвоздь. — У нас нет физических сил и материальных средств, чтобы достроить этот злосчастный дом. Кроме того, если современные дольщики имеют возможность уступить права на объект недвижимости, у нас распорядиться долей можно только с согласия всех остальных дольщиков. Эти люди разбросаны по всей России и собрать их непросто. А главное — нет желающих приобрести такую долю. Ведь завершение строительства дома — из области фантастики. Мы пытались найти подрядчика, который бы согласился достроить дом, получив потом половину квартир в свою собственность. Но, естественно, делать это под честное слово никто не хочет. А юридически оформить сделку мы не можем, так как по закону мы не собственники.

Обяжут снести дом за свой счёт

Заслуженный строитель БАМа считает, что, если депутаты Госдумы не внесут соответствующих изменений в законодательство (с этой просьбой он неоднократно обращался к народным избранникам), выхода из этой ситуации может быть только два. И оба неутешительные для Михаила Карповича. Либо местные власти признают незавершённый дом незаконным строением, и тогда членов кооператива обяжут его снести за свой счёт. Либо из-за просроченной арендной платы кооператив признают банкротом, а в счёт погашения долгов у его членов могут забрать другое имущество.

Однако, по мнению воронежского юриста Дмитрия ШИЛОВА, у членов кооператива есть возможность решить этот вопрос с меньшими потерями.

— Налоги они платить действительно должны, даже при незавершённом строительстве — на это указывает ч. 2 Налогового кодекса РФ. Но помочь в этой ситуации всё-таки можно. Изменения, внесённые в федеральное законодательство в 2017 году, позволяют членам кооперативов (а не только современным дольщикам) обращаться в Фонд защиты прав граждан — участников долевого строительства. Финансирование и достройка дома возможны только, если кооператив передаст свои функции застройщика Фонду и заключит с ним соответствующее соглашение. После такой передачи каждый член кооператива может получить выплату в размере внесённых им паевых взносов. Эта сумма будет рассчитываться, исходя из общей площади жилого помещения, не превышающей 120 кв.м.

«Коммуна» обратился в Фонд защиты прав граждан — участников долевого строительства, чтобы прояснить ситуацию. Там нам ответили, что члены кооператива, в котором состоит Михаил Гвоздь, могут обратиться в Фонд со своим вопросом. Решение по каждому конкретному случаю принимается индивидуально. Видимо, выход у двадцати немолодых кооперативщиков один — объединиться, чтобы избавиться от «имущества», которое пока приносит только проблемы.

— Мы внесли свой вклад в возведение БАМа, полностью построив станцию Муртыгит. Я лично на БАМе отработал 15 лет, имею награды, — говорит Михаил Гвоздь. — Хочется, чтобы нас и других советских дольщиков, которые так и не смогли достроить свои кооперативные квартиры, услышали.

Ни пройти, ни обойти

ГОРОДСКАЯ СРЕДА • Когда закончится ремонт «забытого» рабочими тротуара в центре Воронежа

Сергей ДОРОХОВ
red@communa.ru

Всего за несколько месяцев тротуар на улице Плехановской у площади Застава успел стать местной «достопримечательностью». Ещё в августе здесь полностью уложили плитку. А новую так до сих пор и не положили — рабочие неожиданно куда-то испарились, бросив поддоны с плиткой прямо на улице. В итоге воронежцы вынуждены каждый день ходить по песку, грязи и раздробленным кускам асфальта практически в самом центре города. Некоторые пользователи соцсетей недоумевают: зачем затягивать ремонт до зимы, когда погодные условия для укладки плитки, мягко говоря, не самые лучшие. Другие шутят, дескать, это не что иное, как инновационный метод утрамбовки песка. А третьи уверены, что таким неочевидным способом власти борются с велосипедистами и самокатчиками, мешающими пешеходам.

Штрафы за просрочку

За комментарием «Коммуна» обратилась в Воронежскую мэрию. Там пояснили, что пешеходный долготрой возник из-за недобросовестной работы подрядчика, который нарушил сроки, указанные в договоре.

— Подрядная организация, которая была определена по итогам конкурсной процедуры в рамках действующего федерального законодательства, приступила к ремонту тротуара на улице Плехановской в начале июня, — сообщили в мэрии. — Для удобства горожан работы велись небольшими участками. По началу подрядчик выдерживал сроки и шёл неплохими темпами: новая плитка была уложена на Плехановской от улицы Революции 1905 года до улицы III Интернационала. Но затем темпы работ сильно упали. В результате чего подрядчик нарушил предусмотренный контрактом срок окончания работ — 15 октября 2021 года. И с 16 октября за каждый день просрочки на него начали налагаться штрафные санкции до 7 тысяч рублей. Эти деньги вычтут из оплаты работ при приёмке участка.

В итоге рабочие вновь приступили к работе по укладке плитки в начале прошлой недели. Однако в мэрии настроены категорично: если подрядчик снова приостановит работы, то контракт с ним расторгнут. А делают тротуар уже с помощью другой организации до конца 2021 года.

— Этот резервный вариант уже проработан профильными специалистами мэрии, — рассказали в пресс-службе администрации Воронежа.

«Жалуйтесь официально»

Активист общественной организации «Город и транспорт» Сергей МАРМО убеждён, что затянувшийся ремонт тротуара причинил бы воронежцам куда меньше неудобств, если бы рабочие заранее организовали обходные коридоры. Но сделано этого не было. В итоге воронежцам пришлось ходить прямо по песку и кускам асфальта.

— А ведь все возможности для этого были, — уверен активист. — Правые полосы в городе достаточно широкие, в случае с Плехановской полоса сможет вместить и автобус,



По словам экспертов, во время ремонта тротуаров необходимо организовывать обходные коридоры

и пути обхода. К сожалению, понимания необходимости таких мер так и не пришло: работы в Пушкинском сквере, на улицах Степана Разина и Плехановской велись без организации коридоров. Частично это сделано на проспекте Революции, и то лишь после обращения неравнодушных горожан.

По мнению Сергея Мармо, подобные долготрои на воронежских улицах будут возникать и впредь. Ведь на выполнение работ привлекают подрядчиков, которые указывают наименьшую сумму затрат, при этом они не обладают ни достаточным опытом, ни необходимыми ресурсами.

— Пока чиновники не начнут предъявлять более жёсткие требо-

вания к подрядчикам, как это делают, например, в Москве, где конкурсы выигрывают крепкие фирмы с хорошей репутацией, подобные истории будут продолжаться. И ни от горожан, ни от активистов здесь ничего, к сожалению, не зависит, — отметил Сергей Мармо. — Единственное, что можно сделать, — это отправлять письменные жалобы на электронную почту мэрии. И чем больше будет таких обращений, тем сильнее городская администрация станет, в свою очередь, давить на подрядчика. Но проблема в том, что многие привыкли ругаться и жаловаться или в соцсетях, или у себя дома на кухне. А ведь немного времени и сил надо, чтобы официально пожаловаться властям.

«Хочу накопить на квартиру и вернуть зрение»

Сергей ДОРОХОВ
red@communa.ru

Александр Ефимов 32 года. В раннем детстве парень полностью ослеп, но назвать его жизнь тёмной и скучной язык не поворачивается. Он играет на баяне и на барабанах, любит ходить в театры и кино, много читает, занимается лепкой из глины, сам себе готовит еду, неплохо разбирается в автомеханике, сантехнике и электронике. А ещё путешествует по стране, копит деньги на собственную квартиру и мечтает сделать дорогостоящую операцию на глаза, которая поможет частично вернуть зрение.

— Да, я инвалид и слепой. Но это для меня не оскорбление, а всего лишь констатация факта, — сразу предупредил Александр Ефимов, как только встретился с корреспондентами «Коммуны» в одном из воронежских кафе.

Добрался парень сам с помощью специальной трости — он живёт в Воронеже уже 8 лет и неплохо знает город. Заказал еду, сел за стол и, глядя куда-то в сторону, принялся рассказывать о себе. Мы общались около часа. И всё это время улыбка практически не сходила с лица нашего собеседника. Оказалось, физический недуг для Александра — это не повод отчаиваться и жаловаться на жизнь.

Играл в карты и катался на велосипеде

Александр Ефимов родился и вырос в Ростове-на-Дону. Терять зрение он начал ближе к году. Из-за врачебной ошибки и полиартрита мальчик стал видеть всё хуже, а к трём годам полностью ослеп. С тех пор перенёс больше 20 операций. Но все они оказались бесполезны — парень может лишь отличать световой день от ночи.

— Я не был тепличным ребёнком, — рассказывает Александр. — Лазил по деревьям, купался в речке и даже катался на велике. А дорогу мне показывал друг, которого я сажал на руль. Ещё любил играть с мальчишками в карты, которые «настроил» под себя — на каждой карте указал масть шрифтом Брайля. Ребята относились ко мне, как к равному. А мой отец, автомеханик, с четырёх лет брал меня с собой в мастерскую. Я научился на ощупь отличать размеры гаечных ключей,

ПРЕОДОЛЕНИЕ • Незрячий музыкант рассказал, как передвигается по городу без посторонней помощи, где можно послушать его музыку и какие глупые вопросы задают ему прохожие на улице



Будучи незрячим, Александр Ефимов освоил игру и на баяне, и на ударной установке и теперь зарабатывает этим на жизнь

мг чинить, разбирать и собирать автомобили. А ещё папа мне постоянно говорил, что я должен быть на голову выше всех, кто видит, чтобы ни в чём не уступать им.

Учился Саша в специализированной школе-интернате для слабовидящих детей. В пятом классе сам освоил игру на барабанах. После школы поступил в Курский музыкальный колледж-интернат для слепых и там научился играть на баяне.

— Это не так трудно, как кажется. И зрение здесь не нужно совсем — пальцы сами запоминают, где находятся нужные клавиши, — уверяет музыкант.

За плечами у талантливого парня — и Воронежский государственный институт искусств. После его окончания Александр остался жить и работать в Воронеже. А искать работу Александр Ефимов начал, ещё будучи студентом. Год пытался устроиться куда-нибудь музыкантом, но его нигде не брали. Тогда решил подработать оператором call-центра. Его кандидатура поначалу вполне устроила руководство. Но всё изменилось в тот момент, когда потенциальный новый сотрудник признался, что полностью слеп.

— Они ничего лучше не придумали, как сказать: «Мы ведь на 9-м этаже сидим, вам

трудно будет к нам подниматься», — вспоминает Александр. — Странно, конечно, я ведь на ногах хожу, а не на глазах! К счастью, мне всё-таки удалось найти работу — помогла организация «Доступная среда». Там подсказали, что коллективу вокального эстрадного ансамбля «Созвездие» нужен баянист. Меня приняли. Так я и стал «живым магнитофоном», выступая на городских концертах и конкурсах.

«Ты что, слепой?»

Вскоре слепой музыкант нашёл ещё один способ заработка — играл на барабанах в составе разных коллективов в клубах и на корпоративах. Но из-за пандемийных ограничений с заказами стало туго. И в марте нынешнего года Александр Ефимов начал играть на улице в составе новой группы «Дождя не будет». Барабанщика и двух гитаристов можно увидеть у кинотеатра «Пролетарий» и рядом с Домом офицеров, на Советской площади, в парках «Дельфин» и «Динамо». Коллеги по группе относятся к Александру без поблажек — свои барабаны он разбирает и собирает сам. А исполняют музыканты русскую попсу — на роке много денег не соберёшь.

— В день можем заработать от 800 рублей до нескольких тысяч, — признаётся наш собеседник. — Обычно бросают по 50, 100, реже 200 рублей, а однажды кто-то положил купюру в 5000 рублей. Часто прохожие балуют нас конфетами и шоколадками. На улице я всегда играю в очках — не хочу привлекать к себе внимание. А самая большая сложность для меня — не видеть своего слушателя. Это, конечно, немного раздражает. Ещё мне не нравится, когда весёлые мужички хватают меня за руку прямо во время игры, чтобы выразить своё восхищение, да ещё и просят «Мурку» сыграть на барабанах...

Ещё одно место работы Александра Ефимова — Воронежское отделение Общества слепых. Там он трудится реабилитологом. Его подопечные — это в основном незрячие пенсионеры. Он учит их пользоваться смартфонами и компьютерами, а также самостоятельно передвигаться по городу.

— Многие стесняются взять в руки белую трость для слепых, не хотят привлекать к себе внимание, а я учу их бороться с этим, — рассказал Александр. — Лично для меня трость даже надёжнее собаки-поводыря. Её длина — 1,4 метра, и этого хватает, чтобы «прощупать» дорогу. По вибрации я узнаю, иду по асфальту или по плитке, могу определить ямку или бордюр. Конечно, случаются и курьёзы. Бывает, бьёшь об машины, которые паркуют где попало. Водители бросаются на меня с криком: «Ты что, слепой?!». А я им: «Ну да». И иду себе дальше.

3 декабря
Международный
день
инвалидов



Александр ориентируется в городском пространстве при помощи специальной трости

«Мечтаю научиться читать и писать»

Александр живёт один в комнате общежития института искусств. Сам делает уборку и готовит еду — чаще всего жарит яичницу и картошку, но может и суп себе сварить. А ещё, если нужно, сам розетку починит, смеситель заменит и полку повесит. Трудности возникают только с покупками. Физически он не может выбрать себе нужные продукты, поэтому приходится обращаться к продавцам. Но не все готовы прийти на помощь, мол, это не их обязанность, и им за это не доплачивают.

— Часто еду на общественном транспорте. На остановках не стесняюсь спрашивать у пассажиров, какой автобус подъехал, — продолжает Александр. — А ещё я люблю ходить в воронежские театры. И мне не обязательно видеть актёров, чтобы получить удовольствие.

В свободное время Александр много читает — до десяти книг в месяц. Уважает фантастику и исторические романы. Аудиокниги не любит, предпочитает скачивать электронные книги, которые читает компьютерный синтезатор. Музыканту важно, чтобы голос чтеца не был эмоциональным, это мешает восприятию книги. Несколько лет парень ходил в гончарную мастерскую на курсы по лепке из глины. А также Александр активно пользуется соцсетями — в его смартфоне встроены шрифты Брайля и установлена программа, которая озвучивает каждое выделенное слово на экране.

В личной жизни парня тоже всё складывается удачно — 4 года он встречается с девушкой, которая работает психологом и тоже совсем ничего не видит.

— Мы обычная парочка. Ходим на свидания, празднуем День влюблённых, а в новогодние праздники ездим в Санкт-Петербург к друзьям, — поделился Александр. — Не могу сказать, что мне труднее, чем другим. У всех свои проблемы, но это не повод унывать. Я мечтаю накопить денег, чтобы купить собственную квартиру. А ещё очень хочу вернуть себе зрение. Левый глаз уже не спасти. Но правый ещё можно. Для этого мне нужно пересадить донорскую роговицу. Делают такие операции только в Германии или Израиле, и стоят они около 20 тысяч евро. Но я не теряю надежды. И первое, что я сделаю, когда начну видеть: научусь читать и писать.

Дети под присмотром

ОСОБЫЙ СЛУЧАЙ • С кем останется ребёнок, если его родителей госпитализируют с коронавирусом

Ольга СЕРДЮК
red@communa.ru

Пандемия породила множество страхов и ограничений. Прибавилось их и у одиноких родителей. Они переживают, что в случае внезапной госпитализации в видную больницу их дети окажутся без присмотра. Главный вопрос: к кому в этом случае обратиться за помощью и куда можно на время пристроить ребёнка? Алгоритм действий «Коммуна» выяснила у адвоката по семейным делам **Елены ОВЧИННИКОВОЙ** и заместителя руководителя департамента социальной защиты Воронежской области **Екатерины НОВИЦКОЙ**.

Оптимальный и наименее стрессовый для детской психики вариант — оставить ребёнка под присмотром родственников или друзей. Но, увы, это не всегда возможно. Например, госпитализация экстренная, а родственники, скажем, живут в другом городе. К тому же не каждый готов взять к себе ребёнка, находившегося в прямом контакте с больным коронавирусом.

Если вас увозят в больницу по «скорой», а у вас есть несовершеннолетние дети, которых не с кем оставить, вы обязаны предупредить врача. Нужно сообщить медику, где и с кем в данный момент находится ребёнок:



Екатерина Новицкая

номер и адрес детского сада, школы, телефона воспитателя, учителя или няни. Если вас госпитализируют с работы — то свой домашний адрес. Врач тут же по телефону свяжется с органами опеки.

— Многие боятся, что обращение в опеку может как-то отразиться на родительских правах, — говорит адвокат Елена Овчинникова. — Но это не так. Если вы по уважительной причине не можете выполнять свои обязанности, это не считается утратой попечения. Более того, сотрудники опеки обязаны дать родителю номер телефона для связи с ребёнком и сообщать обо всех его перемещениях. Я знаю случаи, когда органы опеки совместно с сотрудниками правоохранительных органов в форс-мажорных ситуациях сами звонили родным и знакомым, чтобы определить ребёнка в ту семью, которую он знает. То есть органы опеки в первую очередь действуют в интересах ребёнка, они же могут помочь оформить необходимые документы.

После звонка медработника специалисты органов опеки вместе с полицией приезжают по названному адресу и уже на месте ре-



Елена Овчинникова

шают, куда определить ребёнка, оставшегося без законного представителя. Если это ночное время, праздничные или нерабочие дни и позвонить напрямую в опеку невозможно, то сведения о ребёнке врач передаст оператору системы вызова экстренных оперативных служб по номеру 112.

Пока родитель будет проходить лечение, его чадо сначала отправят на карантин в детскую больницу. Если признаков болезни не обнаружат, то специалисты опеки либо оставят ребёнка в мелучреждении, либо определят в социально-реабилитационный центр.

— Для ситуации, когда родители заболели ковидом и попали в больницу, разработан определённый алгоритм действий, — говорит Екатерина Новицкая. — Дети старше 3 лет помещаются в один из семи социально-реабилитационных центров, имеющих изолятор и соответствующих санитарно-эпидемиологическим требованиям в условиях ковида. Дети до 3 лет направляются в областную детскую больницу № 2. Правда, хочу отметить, что с начала пандемии случаев, когда ребёнок остался один после госпита-

После выписки из больницы родители или опекуны могут забрать детей из реабилитационного центра в любое время



лизации родителей и был помещён в социально-реабилитационный центр, не было.

Если госпитализация плановая, то у родителя или опекуна есть время подготовить необходимые документы. В первую очередь, потребуются свидетельство о рождении или паспорт. Также вас попросят написать заявление о предоставлении социальных услуг и приложить к нему копию направления на госпитализацию или справку от врача.

— В случае плановой госпитализации я всё же советую по возможности заранее договориться с родственниками или друзьями о присмотре за ребёнком, — отмечает Елена Овчинникова. — Это позволит ему жить привычной жизнью, посещать детский сад или школу, общаться со знакомыми людьми. Но помните, что устной договорённости о временной опеке в определённых случаях может быть недостаточно. Речь, к примеру, идёт о ситуации, когда ребёнку может потребоваться помещение в стационар. Для этого нужна доверенность, и её лучше тоже заранее оформить у нотариуса. В ней вы можете прописать, что разре-

шаете такому-то доверенному лицу представлять интересы сына или дочери в образовательных и мелучреждениях, а также решать какие-то другие вопросы.

Если определить ребёнка в знакомую ему семью невозможно, тогда его отправят в один из социально-реабилитационных центров. Но сначала специалисты соцзащиты выяснят обстоятельства ситуации и сроки госпитализации. Не оставят без внимания и особые пожелания родителя: возможно, ребёнку необходимо какое-то лекарство, или, к примеру, он посещает спортивную секцию и не может пропускать тренировки. В самих центрах организован образовательный процесс: проходят уроки, с детьми занимаются воспитатели и педагоги. При необходимости оказывают медицинскую и психологическую помощь. Главное же, что должен сделать родитель или опекун перед плановой госпитализацией, — это чётко объяснить ребёнку, что происходит и почему он должен какое-то время находиться не дома. Тогда ему будет легче пережить этот период.

В шаге от лидерства

ФУТБОЛ • Каковы шансы «Факела» выйти в Премьер-лигу в этом сезоне

Иван КОСЯКИН
red@communa.ru

Ещё год назад воронежский «Факел» уходил на зимние каникулы, находясь в зоне вылета из первой лиги. Сейчас коллектив Олега Василенко располагается на втором месте ФНЛ, и если бы вдруг сезон по каким-то причинам решили остановить, то наша команда получила бы прямую путёвку в Премьер-лигу. Фанаты уверены: мы уже и так одной ногой в элитном дивизионе. Но бежать впереди паровоза точно не стоит, по крайней мере, в клубе придерживаются именно этой точки зрения.

Победа на Волге

Воронежцы на победной ноте завершили летне-осенний отрезок чемпионата. В заключительном матче 2021 года в Волгограде повержен местный «Ротор». Причём «Факел» организовал для своих болельщиков бесплатный выезд на эту игру — ошутимую поддержку воронежским футболистам на трибунах оказывали около 200 человек.

Перед стартом этого сезона волгоградцы ставили перед собой задачу за год вернуться в Премьер-лигу, но после 24-го тура опустились в зону вылета из ФНЛ. А вот «Факел», наоборот, ещё за тур до ухода на зимние каникулы гарантировал себе как минимум место в лидирующей тройке.

Ворота хозяев в субботней встрече защищал бывший игрок «Факела» Дмитрий Терновский. Наш земляк пропустил уже на старте третьей минуты — открыл счёт в матче Роман Акбашев. Оборона хозяев то и дело допускала грубейшие ошибки, что моментально приводило к обострению ситуации в штрафной «Ротора».

Волгоградцы сравняли счёт на 32-й минуте. Ворота поразил Камил Муллин. Однако пропущенный мяч только ещё больше вззадорил подопечных Олега Василенко. Пальму первенства воронежцы вернули себе за пять минут до перерыва — Владислав Мастерной практически от боковой отправил футбольный снаряд в центр штрафной, откуда Максим Макс-

симов в касание расстрелял Терновского.

На старте второго тайма команды обменивались неплохими по задумке атаками, но реализация подвела и хозяев, и гостей. В итоге встреча завершилась со счётом 1:2 в пользу воронежцев.

В статусе фаворита

На зимние каникулы воронежские футболисты отправились в статусе осенних вице-чемпионов ФНЛ. Титул условный, но всё равно приятный. Так высоко после 25-го тура сезона наша команда не была уже очень давно. И по игре, и по результату «Факел» заслужил самую высокую оценку, причём не только со стороны своих болельщиков, но даже со стороны соперников.

Спросите любого в нашей лиге, и он точно назовёт коллектив Олега Василенко одним из главных претендентов на прямую путёвку в Премьер-лигу. В 25 матчах воронежцы одержали 15 побед (больше — только у лидирующего «Оренбурга»), 4 игры завершили вничью и ещё шесть раз уступили, правда, на домашнем поле только один. Наши футболисты забили во вражеские ворота 43 мяча, пропустив вперёд по этому показателю только «Торпедо» и «Аланию», а в воротах «огнеопасных» побывало 23 мяча — меньше только у «Оренбурга» и «Балтики».

От первого места «Факел» отстаёт на четыре балла, правда, лидера чемпионата наша команда в этом сезоне обыграла дважды и не пропустила от него ни одного мяча. Третью позицию, на которой располагается московское «Торпедо», воронежцы опережают на два очка, а вот замыкающая квартет лидеров владикавказская «Алания» отстаёт от нас сразу на шесть баллов.

Самым результативным по итогам 25 туров в «Факеле» стал Максим Максимов — он забил 12 мячей и занимает на данный момент четвёртое место в гонке бомбардиров ФНЛ. По шесть голов на счету Романа Акбашева и Хизыра Аппаева, пять мячей на счету Андрея Разборова.

Трудное начало

Рестарт национального первенства намечен на 6 марта. И с самого начала воронежцам не стоит ждать лёгкой прогулки. В первой же игре наши футболисты примут



Победа над «Ротором» укрепила позиции воронежцев в турнирной таблице



«Факел» организовал для своих болельщиков бесплатный выезд на игру в Волгоград

фото: официальный сайт ФК «Факел»

Всем ветрам назло

Как ухаживать за кожей в холодное время года

Ольга СЕРДЮК
red@communa.ru

Перепады температур, сухой воздух дома и холодный ветер отрицательно сказываются на состоянии нашей кожи. Она краснеет, шелушится, становится тусклой, стянутой, теряет эластичность. Особенно восприимчива к капризам погоды чувствительная детская кожа. О том, как правильно ухаживать за кожей детей и взрослых зимой, «Коммуне» рассказала кандидат медицинских наук, врач-педиатр Яна ИСАЕВА.



Уход за лицом

Под воздействием мороза и холодного ветра кровеносные сосуды сжимаются, и кожа страдает от нехватки питания и кислорода. Она становится более сухой и тонкой, образуются ранки и микротрещинки, которые, если их не лечить, могут стать проводниками инфекций, особенно у детей.

— Так же, как мы меняем гардероб с летнего на зимний, надо менять и средства по уходу за кожей, — говорит Яна Исаева. — Например, лучше отказаться от жёсткого очищения и скрабов, вместо лёгких кремов на водной основе перейти на средства с плотной, жирной текстурой. Людям, склонным к atopическому дерматиту, у которых зимой появляется воспаление на щеках, шелушения на ступнях рук и ног, я бы рекомендовала выбирать крема из серии лечебной дермакосметики.

За час до прогулки нужно нанести защитный и питательный крема и воспользоваться гигиенической помадой. Обязательно возьмите с собой варежки. Ребёнку можно повязать шарф так, чтобы он закрывал лицо. Если после прогулки вы заметили, что кожа покраснела, умойте ребёнка тёплой водой и нанесите питательный крем. Если проявилась аллергическая реакция на коже, можно воспользоваться кремами на гормональной основе.

Уход за телом

Дополнительный уход в холодное время года требуется и телу. Чтобы не пересушивать кожу, не стоит часто принимать горячий душ или ванны, а очищающие гели должны быть с щадящим рН-фактором (например, из детской серии или для чувствительной кожи). Также в отопительный сезон надо позаботиться о дополнительном увлажнении воздуха дома или в квартире. Можно использовать специальные устройства, делающие воздух не таким сухим, но не нужно забывать и об обычной влажной уборке.

Питание

Поддерживать кожу нужно не только косметическими средствами, но и изнутри, следовательно, придётся внести коррективы и в питьевой режим, и в питание. Зимой утолять жажду не менее важно, чем летом, потому что с каждым вздохом мы теряем влагу быстрее обычного. Чтобы восполнить водный баланс, постарайтесь пить больше обычной негазированной воды, а ещё лучше — зелёный или травяной чай, там больше полезных антиоксидантов.

— Питательные вещества, витамины и минералы, которые мы получаем из пищи, не менее важны для нашей кожи, — продолжает

Яна Исаева. — В привычное меню рекомендуется добавить продукты, богатые жирными кислотами омега-3. Это рыба и морепродукты, авокадо, орехи, семена льна и кунжута. Полезны растительные масла: оливковое, льняное, кунжутное, масло грецкого ореха. Правда, людям, склонным к аллергическим реакциям, надо быть осторожными, чтобы чрезмерным употреблением не спровоцировать обратную реакцию.

Витамины

Витамины и микроэлементы участвуют в синтезе коллагена — важнейшего белка, который делает нашу кожу молодой и упругой. Витаминно-минеральный комплекс, как правило, назначают пить осенью и весной, чтобы поддержать резервы организма. Большинство предпочитают самостоятельно и без назначения врача пропить курс самых «известных» витаминов А, С, D и Е.

— С помощью коррекции витаминно-минерального комплекса можно справиться со многими проблемами, которые происходят зимой с кожей, ногтями и волосами. Но самостоятельно назначать себе такие курсы не рекомендуется, предупреждает Яна Исаева. — Возможно, проблемы с кожей связаны с нарушением работы систем и органов: обмена веществ, щитовидной железы, гормональных изменений, заболеваний ЖКТ. Пройти обследование и сдать кровь — это тот минимум, который нужно сделать перед тем, как принимать любые препараты. Затем врач назначит комплекс, который будет подобран индивидуально под ваши показатели. Многие витамины и микроэлементы эффективно усваиваются только в комплексе и при правильном приёме. С этим тоже поможет разобраться только врач.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Главный тренер ФК «Факел» Олег ВАСИЛЕНКО:

— Нам приятно, что мы движемся поступательно, выигрываем и находимся на второй строчке турнирной таблицы. Как и у всех, у нас были моменты, когда мы спотыкались, но мы делали выводы и двигались дальше. Сейчас время выдохнуть, набраться новых эмоций, освежить голову. Затем будем совершенствовать наши действия и игру, чтобы больше не сталкиваться с такими неудачами, которые случались в чемпионате. Мы благодарны болельщикам. Это — целостность команды, которую мы очень ценим.



Генеральный директор ФК «Факел» Роман АСХАБАДЗЕ:

— В регламенте прописано: занял соответствующее место — получаешь право участвовать в Премьер-лиге с учётом всех критериев РФС. Это вопрос технический, юридический, который нужно решать по факту. Бежать впереди паровоза мы не хотим. Для меня главное, чтобы весь коллектив, вся команда, весь клуб не теряли концентрацию на сегодняшнем этапе чемпионата. Можно, упустив момент, потом сидеть и думать, что же мы тогда планировали, думали, мечтали, а надо было просто работать. Давайте будем не покладая рук работать сейчас. Мы от своей линии отступать не намерены, а время в будущем всё расставит на свои места.



Губкинская центральная районная больница

(г. Губкин, Белгородская область)

приглашает следующих специалистов для работы в нашем учреждении:



- Врачей общей практики (семейных врачей)
- Врачей-терапевтов участковых
- Врачей-педиатров участковых
- Врача-оториноларинголога
- Врача-невролога
- Врача-пульмонолога
- Врача-эндокринолога
- Врача-онколога
- Врачей функциональной диагностики
- Врача-неонатолога
- Врачей анестезиологов-реаниматологов
- Врачей-инфекционистов
- Врача-терапевта (стационара)
- Врача-патологоанатома
- Врачей-рентгенологов
- Врачей-эндоскопистов
- Врачей ультразвуковой диагностики

Наше медицинское учреждение информирует о готовности заключать целевые договоры в 2022 году со студентами на обучение в ординатуру по вышеперечисленным специальностям.

Меры социальной поддержки:

- Предоставление жилья. В рамках региональной программы Белгородской области «Обеспечение жильём медицинских работников государственных учреждений здравоохранения Белгородской области на 2021–2025 годы» медицинским работникам приобрели 13 жилых помещений (2-комн.кв. и 3-комн.кв. в городе, дома в селе).
- Действует программа «Земский доктор».
- Возможно получение второй смежной специальности за счёт средств работодателя.
- Возмещение стоимости обучения в ординатуре по остродефицитным специальностям.

Будем рады видеть вас в нашей команде!

Подробную информацию можно получить по тел.: 8 (47241) 7-61-20, 5-11-74 — отдел кадров; или по адресу: г. Губкин, ул. Чайковского, д. 20 (отдел кадров).

Тяжёлая артиллерия

ИСТОРИЯ • Какие орудия-памятники украшают воронежские улицы

Дмитрий КОЛЕСНИЧЕНКО
red@communa.ru

Старые пушки перед городскими музеями не кажутся грозным оружием. Рядом с ними играют дети и фотографируются туристы. Горожане чаще всего равнодушно проходят мимо, не задумываясь о том, что некоторые из этих пушек сделаны не в России, другие никогда не стреляли по врагу, а третьи на самом деле — совсем не пушки.



Обрусевшие шведы

Самые старые в Воронеже орудия установлены перед фасадом краеведческого музея. Такими пушками калибром 3, 4 и 6 фунтов когда-то вооружались построенные на Воронежской верфи корабли. Но почти все они, кроме одной, отлиты не в Воронеже и даже не в России. Орудия были изготовлены в Шведском королевстве и переданы в дар царю Петру I королём Карлом XI. Лишь одно из четырёх орудий может иметь русское происхождение. В казённой части ствола у этой 4-фунтовой пушки выбита

надпись «...О...НЕ...». Сотрудники музея предполагают, что она или была отлита в Воронеже, или предназначалась Воронежским верфям. Ещё пять старинных чугунных орудий выставлены возле памятника Петру I. Они появились там после реконструкции сквера в 1985 году. Пушки подлинные, но созданы уже после смерти царя. Возможно, им приходилось стрелять во время русско-турецких войн XVIII века. А вот деревянные лафеты, на которых стоят орудия, сделаны уже в наше время.

Фото: Владимир ЛАВРОВ

Пушка-шедевр

Чаще всего на постамент устанавливают пушку ЗИС-3. В Воронеже её можно увидеть сразу в двух местах — в парке Патриотов и на Чижовском плацдарме. И это неудивительно — среди артиллерийских орудий она знаменита не меньше, чем Т-34 среди танков. ЗИС-3 создана в начале Великой Отечественной войны. В то время это было мощное орудие, способное поражать все типы немецкой бронетехники. Пушка оказалась лёгкой и неприхотливой в обслуживании.

Простота конструкции позволила производить её конвейерным методом и восполнить понесённые в начале войны потери. Иосиф Сталин назвал ЗИС-3 «шедевром в проектировании артиллерийских систем». Всего же в Советском Союзе было сделано свыше 48 тысяч таких пушек. Ни одно другое орудие в мире не выпускалось в таком количестве. Пушка поставлялась союзникам СССР и странам третьего мира. В некоторых армиях она до сих пор стоит на вооружении.

После войны производство ЗИС-3 было прекращено. В Советской, а после в Российской армии снятые с вооружения ЗИС-3 хранились на складах на случай новых больших сражений. Одно такое орудие, никогда не стрелявшее по врагу, военные передали Музею-диораме. Неподальку можно увидеть и 85-миллиметровую зенитную пушку 52-К. Во время Великой Отечественной такие орудия вели огонь не только по самолётам, но и по танкам.

Миномёт с цветочным именем

Списанную военную технику можно увидеть не только рядом с музеями, но и перед воинскими частями, например, перед штабом на проспекте Революции. Правда, установлены там не пушки, а 82-миллиметровый автоматический миномёт «Василёк». Цветочное название дано оружию по традиции. В СССР был создан целый артиллерийский «букет» — «Акация», «Гвоздика», «Гиацинт», «Пион» и «Тюльпан». «Василёк» имеет три режима стрельбы — автоматический (очередями по 2-4 выстрела), полуавтоматический (одиночными выстрелами с питанием из кассеты) и неавтоматический (при зарядании с дула). Это достаточно современное оружие создано после Великой Отечественной войны и до сих пор стоит на вооружении Российской армии. Миномёт использовался в Афганистане, Чечне и на Украине.



Фото: Владимир ЛАВРОВ

Выражаем благодарность Воронежскому краеведческому музею и Музею-диораме за помощь в подготовке материала



Фото: Владимир ЛАВРОВ

Поедание сырков, спортивные трюки и Эйфелева башня из спичек

ЗНАЙ НАШИХ • Чем воронежцы отличились в Книге рекордов России

Светлана ВЯЗНИКОВА
red@communa.ru

В Книге рекордов России — более 2 тыс. достижений, и почти три десятка из них принадлежат воронежцам. Какими удивительными способностями отметились наши земляки — в подборке «Коммуны».



Фото: предоставлено Сергеем Турчаниновым

Самые большие картина и башня из спичек

Житель Новой Усмани Сергей Турчанинов создал самую большую картину из спичек в России. Мужчина собрал панно с изображением Бога и дьявола размером 120 x 92 см в 2016 году. Сергей Турчанинов использовал 124 366 спичек. Картина состоит из 638 кубиков и 16 оттенков цветов. Мужчина использовал технику, похожую на плетение — при сборке кубики держатся за счёт силы трения. В каждом из них по 193 спички.

Спустя год, в 2017 году, Сергей Турчанинов собрал Эйфелеву башню из тех же спичек. Конструкция занимает 184 см в высоту и 53 см у основания. На этот раз новоусманец использовал 16 тыс. спичек.

Наибольшее количество человек, поедающих глазированные сырки за 8 часов в России

Самое свежее достижение воронежцев, занесённое в Книгу рекордов России, зафиксировано в сентябре 2021 года. На ярмарке в Центральном парке горожане съели 1355 творческих сырков в течение 8 часов. Это почти в три раза больше запланированного — для рекорда в одном месте и в один день нужно было съесть более 500 сырков. Достижение воронежцев лично зафиксировал главный редактор Книги рекордов России Станислав Коненко.

Самый большой иероглиф

В 2015 году на фасаде жилого комплекса в Лисках появился самый большой в России иероглиф (китайский знак «цзя»). Он обозначает счастье, удачу и процветание в доме. Изображение в ширину занимает 7,54 метра, а в высоту — 6,11 метра.

Наибольшее количество родившихся щенков в одном помёте

Самая плодовитая собака породы кане-корсо по кличке Кимберли живёт в Рамони. В 2019 году Кимберли родила аж 19 щенков. В первые сутки один щенок умер и их осталось 18. Для 2-летней Кимберли это были первые роды. Собака неоднократно участвовала в выставках и получала оценки «отлично».

Наибольшее количество фишек, обогнутых на велосипеде (змейка) в стойке на одной ноге за 10 секунд среди мальчиков в возрасте 3 лет

Юный воронежец Матвей Михайлёв установил рекорд России, сделав сложнейшие элементы по велоакробатике. Управляя велосипедом и стоя на одной ноге, мальчик объехал за 10 секунд 10 конусов. Достижение зафиксировали в 2019 году, за месяц до 4-летия ребёнка.

Родители маленького рекордсмена рассказали, что Матвей стал кататься на двухколёсном велосипеде, когда ему было 2,5 года, а на своё трёхлетие получил в подарок скоростной велосипед. Кстати, пока мальчик мечтает стать пожарным, а о карьере спортсмена не задумывается.



Фото: kinigerekordovrossii



Наибольшее количество гамаков, подвешенных на двух деревьях

В 2016 году участники воронежского сообщества любителей активного отдыха Wout Team разместили рекордное количество гамаков — 31 — на двух деревьях. Всё происходило неподалёку от парка «Олимпик». Прочность необычной конструкции испробовали на себе — в гамаках поместились 32 человека. Экстремалы использовали 1 км верёвки, а на закрепление гамаков ушло 12 часов.

Фото: wout-team.com

В ТЕМУ

Кто из российских знаменитостей попал в Книгу рекордов Гиннеса

Актёр Армен Джигарханян стал мировым рекордсменом по количеству сыгранных ролей — на его счету более 300 киноработ. Музыкант Виктор Зинчук в 2002 году с рекордной скоростью исполнил «Полёт шмеля» Римского-Корсакова — он проиграл 20 нот за 1 секунду. А балерину Анастасию Волочкову прославил её «фирменный» шпагат — в 2019 году размах ног звезды был зафиксирован на отметке в 255 см.

ПОНЕДЕЛЬНИК 6.11

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости 16+

РОССИЯ 1
5.00, 9.30 «Утро России» 12+
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 21.05 «Местное время»

НТВ
6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ
5.00 «Утро вместе» 12+
11.00 «Марафон» 12+
12.00 «Актуальное интервью» 12+

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости 16+

РОССИЯ 1
5.00, 9.30 «Утро России» 12+
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 21.05 «Местное время»

НТВ
6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ
5.00 «Утро вместе» 12+
11.00, 15.00 Сериал «ОРЛОВА И АЛЕКСАНДРОВА» 16+

СТС
6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.10 «Босс-молокосос. Снова в деле» 6+

РОССИЯ К
6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 16+

ТВЦ
6.00 «Настроение» 12+
8.10 Х/ф «ДОБРОВОЛЬЦЫ» 12+

ОТР
*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 13.00, 15.00, 19.00 Новости 16+

СТС
6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.05 «Три кота» 12+

РОССИЯ К
6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 16+

ТВЦ
6.00 «Настроение» 12+
8.10 «Доктор И...» 16+

ОТР
*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 13.00, 15.00, 19.00 Новости 16+

РЕН ТВ
5.00 «Территория заблуждений» 16+

МАТЧ
6.00 Профессиональный бокс 16+

ЗВЕЗДА
5.20 «ДИВЕРСАНТЫ» 16+

ТНТ
7.00, 7.30, 7.55, 8.25 «ТНТ. Gold» 16+

РЕН ТВ
5.00 «Территория заблуждений» 16+

МАТЧ
6.00, 9.05, 12.35, 15.40, 18.25 Новости 16+

ЗВЕЗДА
5.10, 13.25, 14.05, 3.35 Сериал «БЕЛЫЕ ВОЛКИ» 16+

ТНТ
7.00, 7.30, 7.55 «ТНТ. Gold» 16+

ПЯТНИЦА
5.00 «Орел и решка» 16+

ТВ-3
6.00 Мультфильмы 12+

ДОМАШНИЙ
6.30 «6 кадров» 16+

5 КАНАЛ
5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 3.25 «Известия» 16+

ПЯТНИЦА
5.00, 2.00, 4.20 «Орел и решка» 16+

ТВ-3
6.00 Мультфильмы 12+

ДОМАШНИЙ
6.30 «6 кадров» 16+

5 КАНАЛ
5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 3.15 «Известия» 16+

СРЕДА 8.12

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости 16+

РОССИЯ 1
5.00, 9.30 «Утро России» 12+
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 21.05 «Местное время»

НТВ
6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ
5.00 «Утро вместе» 12+
11.00, 15.00 Сериал «ОРЛОВА И АЛЕКСАНДРОВА» 16+

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
9.00, 12.00, 15.00, 3.00 Новости 16+

РОССИЯ 1
5.00, 9.30 «Утро России» 12+
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 21.05 «Местное время»

НТВ
6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ
5.00 «Утро вместе» 12+
11.00, 15.00 Сериал «ОРЛОВА И АЛЕКСАНДРОВА» 16+

СТС
6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.05 «Три кота» 12+

РОССИЯ К
6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 16+

ТВЦ
6.00 «Настроение» 12+
8.15 «Доктор И...» 16+

ОТР
*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 13.00, 15.00, 19.00 Новости 16+

СТС
6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.05 «Три кота» 12+

РОССИЯ К
6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 16+

ТВЦ
6.00 «Настроение» 12+
8.10 «Доктор И...» 16+

ОТР
*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 13.00, 15.00, 19.00 Новости 16+

РЕН ТВ
5.00 «Территория заблуждений» 16+

МАТЧ
6.00, 8.55, 15.40 Новости 16+

ЗВЕЗДА
5.10, 13.25, 14.05, 3.35 Сериал «БЕЛЫЕ ВОЛКИ» 16+

ТНТ
7.00, 7.30, 7.55 «ТНТ. Gold» 16+

РЕН ТВ
5.00, 6.00 «Документальный проект» 16+

МАТЧ
6.00, 8.55, 12.35, 15.40, 18.30 Новости 16+

ЗВЕЗДА
5.10, 13.25, 14.05, 4.15 Сериал «БЕЛЫЕ ВОЛКИ» 16+

ТНТ
7.00, 7.30, 7.55 «ТНТ. Gold» 16+

ПЯТНИЦА
5.00, 1.50, 4.00 «Орел и решка» 16+

ТВ-3
6.00 Мультфильмы 12+

ДОМАШНИЙ
6.30 «6 кадров» 16+

5 КАНАЛ
5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 3.15 «Известия» 16+

ПЯТНИЦА
5.00, 23.00, 2.00, 3.40 «Орел и решка» 16+

ТВ-3
6.00 Мультфильмы 12+

ДОМАШНИЙ
6.30 «6 кадров» 16+

5 КАНАЛ
5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 3.15 «Известия» 16+

ПЯТНИЦА 10.12

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
9.00, 12.00, 15.00 Новости 16+
9.50 «Жить здорово!» 16+
10.55, 2.55 «Модный приговор» 6+
12.15, 13.40, 17.00 «Время покажет» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России» 12+
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 20.45 «Местное время». «Вести-Воронеж» 16+
9.00 «Утро России». «Воронеж» 12+

НТВ

6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 16+
8.25 «Простые секреты» 16+
9.00 «Мои университеты. Будущее за наступающим» 6+

ГУБЕРНИЯ

5.00 «Утро вместе» 12+
11.00 Сериял «ОРЛОВА И АЛЕКСАНДРОВ» 16+
12.00 «Такие разные» 12+
13.00, 16.30 Сериял «СЕРЕБРЯНЫЙ БОР» 12+

СТС

6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.05 «Три кота» 12+
6.15 «Босс-молокосос. Снова в деле» 6+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.45 Новостная программа 16+
6.35 «Пешком...» 12+
7.05 «Правила жизни» 12+

ТВЦ

6.00 «Настроение» 12+
8.15, 11.10, 15.10 Х/ф «БЕРЕЗОВАЯ РОЩА» 12+
11.30, 14.30, 17.50 «События» 16+

ОТР

*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 13.00, 15.00, 19.00 Новости 16+
10.10, 21.00 Х/ф «НАЧАЛЬНИК ЧУКОТКИ» 12+

РЕН ТВ

5.00, 6.00, 9.00 «Документальный проект» 16+
7.00 «С бордым утром!» 16+
8.00, 12.30, 16.30, 19.30 Новости 16+

МАТЧ

6.00, 9.00, 12.35, 20.50 Новости 16+
6.05, 17.50, 23.00 «Все на «Матч!» 12+

ЗВЕЗДА

5.50, 10.50, 13.25, 14.05, 18.40, 21.25, 21.0 Сериял «БЕЛЫЕ ВОЛКИ» 16+

ТНТ

7.00, 7.30, 7.55, 8.25 «ТНТ. Gold» 16+
9.00 Сериял «САШАТАНЯ» 16+

ПЯТНИЦА

5.00, 3.10 «Орел и решка» 16+
7.40 Сериял «ЗАЧАРОВАННЫЕ» 16+

ТВ-3

6.00 Мультфильмы 12+
9.30, 17.25 Сериял «СПЕПАЯ» 16+

ДОМАШНИЙ

6.30 «6 кадров» 16+
6.45, 3.00 «Реальная мистика» 16+

5 КАНАЛ

5.00, 9.00, 13.00 «Известия» 16+
5.25, 9.25 Сериял «МОРСКИЕ ДЯВОЛЫ-3» 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ 12.12

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

4.40, 6.10 «Семейный дом» 16+
6.00, 10.00, 12.00 Новости 16+
6.55 «Играй, гармонь любимая!» 12+
7.40 «Часовой» 12+

РОССИЯ 1

5.20, 3.10 Х/ф «РОМАН В ПИСЬМАХ» 12+
7.15 «Устами младенца» 6+

НТВ

6.35 «Центральное телевидение» 16+
8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ

5.00 «Утро вместе» 12+
10.00 М/с «Гора самоцветов» 12+

СТС

6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.05 «Фиксики» 12+
6.25, 5.20 Мультфильмы 6+

РОССИЯ К

6.30, 2.20 Мультфильмы 6+
7.40 Х/ф «ВОСТОЧНЫЙ ДАНТИСТ» 12+

ТВЦ

5.50 Х/ф «ВЫСОКО НАД СТРАХОМ» 12+

ОТР

*6.00 «Утро вместе» 12+
9.00, 16.50 «Календарь» 12+

РЕН ТВ

5.00 «Тайны Чапман» 16+
5.20 Х/ф «СМЕРТИ ВОПРОКИ» 16+

МАТЧ

6.00, 11.35 Профессиональный бокс 16+
7.00, 9.00, 12.35, 22.35 Новости 16+

ЗВЕЗДА

5.25 Сериял «БЕЛЫЕ ВОЛКИ» 16+
7.15 Х/ф «ОЖИДАНИЕ ПОЛКОВНИКА ШАЛГИНА» 12+

ТНТ

7.00, 7.30 «ТНТ. Gold» 16+
7.55 Сериял «САШАТАНЯ» 16+

ПЯТНИЦА

5.00, 1.40 «Орел и решка» 16+
10.00 «Умный дом» 16+

ТВ-3

6.00 Мультфильмы 12+
8.45 «Новый день» 12+

ДОМАШНИЙ

6.30 «6 кадров» 16+
6.50 Сериял «ПИСЬМО ПО ОШИБКЕ» 16+

5 КАНАЛ

5.00 Сериял «МОТИВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ» 16+

СУББОТА 11.12

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00 «Доброе утро. Суббота» 12+
9.00 «Умницы и умники» 12+
9.45 «Слово пастыря» 12+
10.00, 12.00 Новости 16+

РОССИЯ 1

5.00 «Утро России. Суббота» 12+
*8.00 «Вести. Местное время» 16+
*8.20 «Местное время». «Суббота» 16+

НТВ

5.35 Х/ф «ВЫЗОВ» 16+
7.25 «Смарт» 12+
8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ

5.00 «Утро вместе» 12+
10.00 М/с «Гора самоцветов» 12+

СТС

6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.05 «Фиксики» 12+
6.25, 5.20 Мультфильмы 6+

РОССИЯ К

6.30 «Библейский сюжет» 12+
7.05, 2.20 Мультфильмы 12+

ТВЦ

5.55 Х/ф «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК» 12+
7.30 «Православная энциклопедия» 6+

ОТР

*6.00 «Утро вместе» 12+
7.30 «Календарь» 12+

РЕН ТВ

5.00 «Невероятно интересные истории» 16+

МАТЧ

6.00 Профессиональный бокс 16+
7.00, 9.00 Новости 16+

ЗВЕЗДА

6.10 Х/ф «ВАМ И НЕ СНИЛОСЬ» 12+

ТНТ

7.00, 7.30 «ТНТ. Gold» 16+
7.55 Сериял «САШАТАНЯ» 16+

ПЯТНИЦА

5.00 «Орел и решка» 16+
10.00 «Мир назиканку» 16+

ТВ-3

6.10 Мультфильмы 12+
9.15 Сериял «ДОКТОР ХЭРРОУ» 16+

ДОМАШНИЙ

6.30 «МОЯ ЛЮБИМАЯ МИШЕНЬ» 16+

5 КАНАЛ

5.00, 5.35 Сериял «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА» 16+

КОММУНА Газета с историей

Подпишись на «Коммуну» по льготной цене на первое полугодие 2022 года

Table with pricing for individual subscribers (544,26 руб.), citizens and budget organizations (517,92 руб.), and legal entities (735,12 руб.).

Подписка можно оформить во всех почтовых отделениях г. Воронежа и области, или на сайте podpiska.pochta.ru



Подпишитесь на «Коммуну» на 2022 год или на 6 месяцев. Подтверждающую подписку на газету «Коммуна» и участвуйте в розыгрыше призов.

Адрес для писем: 394036, г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 67Б, к.2, с пометкой «Призовая подписка на «Коммуну»

Вся информация на сайте communa.ru

Ограничение просмотра телепередач по возрасту: 6+ – просмотр не рекомендуется детям до 6 лет, 12+ – просмотр не рекомендуется детям до 12 лет, 16+ – просмотр не рекомендуется детям до 16 лет, 18+ – просмотр не рекомендуется детям до 18 лет.

